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SVALORNA I INDIEN 

"Föreningen Svalorna och Emmaus­
kommuniteterna har aldrig åsyftat 
att bli stora världsomspännande or­
ganisationer. Ingen bestrider att de 
sistnämnda är nödvändiga om vi 
skall kunna hoppas på bättre för­
hållanden, fred, ordnat samarbete 
och dräglig materiell standard i en 
värld, där svält och nöd i en ut· 
sträckning som vi här i vårt sven­
ska folkhem har svårt att göra oss 
en riktig föreställning om, sätter sin 
prägel på livet. Men vi tror också 
att det behövs personliga insatser, 
som enligt sakens natur måste ske 
i stillhet och genom personliga kon­
takter . . .  Vi tror att kärleken lika­
väl som hatet har makt att sprida 
sig i ständigt fortgående kedjereak­
tioner." 

Så skrev Svalornas hedersordfö­
rande Alf Ahlberg i föreningens Ny­
hetsblad år 1962, när de första tre 
svenska Indien-volontärerna skicka­
des ut. Det var en sjuksköterska, en 
småskollärarinna och som projekt­
ledare en dalkar l som visste det mes­
ta om virke och byggenskap och om 
räkenskaper också, och om hur man 
blir vän med människor och får dem 
att vilja vara med i en gemenskap. 
De hade sin verksamhet i en hydda 
med palmbladstak i slumområdet 
Cherian Nagar vid stranden av Ben­
galiska viken i miljonstaden Mad­
ras norra utkant. 

Emmaus-rörelsen, som Svalorna 
är en gren av, har "lumpsamlarpräs­
ten" Abbe Pierre som upphovsman. 
Hans erfarenheter bland utslagna 
människor i efter krigsårens Frank­
rike lärde honom att det inte räcker 

Av Bagny Arbnaan 

att ge en människa något att leva Att leva i slum. Foto taget från Swallows in India Centre av Paul Rimmerfors. 



"Hela havet stormar" i Lekskolan, Cherian Nagar. Foto Ove Axelsson. 

Barn- och mödravårdskliniken i Cherian Nagar. Foto Dagny Arbman. 

av, hon måste också ha något att 
leva för, få känna att hon behövs 
för andra. Och detta, menade han, 
borde kunna bära även arbetet i 
u-länderna. 

Det var för att ge svensk ung­
dom möjlighet att efterkomma Abbe 
Pierres uppmaning till dem att sat­
sa -ett år eller ett par på arbete bland 
de fattigaste i u-länderna som För­
eningen Svalorna bildades i början 
av år 1959. De första volontärerna 
skickades till slummen kring Lima 
i Peru. Under de följande åren bil­
dades nationella grenar av Svalorna 
också i de övriga nordiska länderna. 

"Kämpa först för och med dem 
som har det svårast" har blivit Em-
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maus-rörelsens motto. Och fast den 
nu är spridd över alla världsdelar 
är det alltid ett arbete som på ett 
eller annat sätt går ut på hjälp till 
självhjälp för dem som har det svå­
rast. 

U n der en rekognoseringsresa i 
Sydindien som jag gjorde för Sva­
lornas räkning innan de första sven­
ska volontärerna skickades ut, kom 
jag att möta Dora Scarlett, som se­
dan dess byggt upp det Seva Nila­
yam - tjänandets hem, som skild­
rats i Sökarens första nummer 1975. 
Det blev ett "igenkännande" - så 
besläktad med Svalornas var hennes 
syn på arbetet i u-land. En hel del 
samarbete blev det också i fortsätt-

ningen. 
Två handlingslinjer tvinnas sam­

man i Svalornas arbete strävan att 
lindra nöd och kampen

' 
mot nödens 

orsaker. Ju djupare vår insikt blir 
om nödens orsaker som har sina 
rötter i orättvisans �trukturer, des­
to viktigare blir det att Svalorna, 
som liksom hela Emmaus-rörelsen 
inte har någon politisk eller religiös 
anknytning, inser att de bara har en 
anspråkslös förberedande uppgift. 
Det är folket självt som måste kom­
ma underfund med sina egna möj ­
ligheter att förbättra sin situation 
och påverka sitt eget samhälle. 

V ad Svalorna kan göra på de 
platser där de arbetar är att försöka 
bryta fattigdomens onda cirkel ge­
nom 
- undervisning 
- sjuk- och hälsovård, och i viss 

utsträckning 
- skapande av arbete och inkomst­

möjligheter, samt att 
- stödja folkets och inte minst de 

ungas egna initiativ, 
allt för att människorna skall kun­
na ta sitt eget ansvar. Det är en 
växandets process som kräver tid 
och därför fordrar tålamod. Den in­
vändning som möter här är att "rätt­
visan kan inte vänta". 

Några siffror från slumrehabilite­
ringsprojektet Cherian Nagar kan 
ge en föreställning om att en s k 
punktinsats i Indien kan ha en gan­
ska vid omfattning. 

Undervisningssektorn omfattar 
dag: 
- lekskola för 400 barn 
- kvälls- och morgonskola, som ger 

stödundervisning för omkring 
600 barn i grupper motsvarande 
folkskolans klasser 

- teknisk träningsverkstad med 2-
årsutbildning för pojkar i ton­
åren 

- stipendiering av studiebegåvade 
barn som skickas till andra och 
bättre skolor än den kommuna­
la folkskolan i området samt av 
ungdomar för olika slags yrkes­
utbildning. 

Sjuk- och hälsovårdens tyngd­
punkt ligger på barn- och mödra­
vård där också familjeplanering in­
går, men man ger även tbc-behand­
ling och tandvård. Minst ett par tu­
sen familjer drar nytta av denna 
vård- och rådgivande verksamhet. 

Verkstäderna, som omfattar ba­
tik, blocktryck, sömnad, virkning 
och träsnideri, sysselsätter ett 60-tal 
personer. En stor del av tillverk­
ningen säljs på export. 

Vid den första utställningen i 
Madras av batikverkstadens alster, 

SLätten vid Eri Ethir VayH före .. .  

där figurativa väggbonader i en 
spontan och naivt dekorativ stil ut­
gör det originellaste inslaget, skrev 
en indisk tidning: "Slummens kvin­
nor saknar inte talang. Om de bara 
får tillfälle och träning utvecklar 
de en skicklighet i handaslöjd som 
på intet sätt är underlägsen bildade 
kvinnors" ( ! ) . Ett litet steg på väg 
mot en ny syn på människovärdet. 

En volontärs viktigaste uppgift är 
att göra sig själv obehövlig. Under 
de första åren i Indien leddes dock 
arbetet genomgående av utländska 
volontärer. 

På nyåret 1965 skriver en av de 
svenska volontärerna: "Dagligen 
uppstår situationer som väcker frå­
gan: hur långt ska vi gå med att 
styra och ställa för andra ? Den svå­
ra vägen, att inte alltid hjälpa direkt 
materiellt utan i stället väcka an­
svarskänsla, peka på möjligheter, 
alternativ, måste beträdas. Gör vi 
folket mer och mer beroende av oss, 
har vi felat." 

1965 blev en viktig milstolpe i och 
med att en gren av Svalorna, The 
Swallows in India, registrerades mitt 
under brinnandet krig mellan Indien 
och Pakistan. Men först 1970 blev 
Swallows in India administrativt 
självständigt i förhållande till rna­

derorganisationerna Svalorna i Sve­
rige och i Danmark, som dock fort­
farande drar det tyngsta ekonomis­
ka lasset. Den engelska organisatio­
nen Oxfam har emellertid under åt­
skilliga år givit avsevärda bidrag. 
Men först på de senaste par åren 
har bidrag i ökande utsträckning 
kommit också från indiskt håll. 

Redan 1964 fick Svalorna en an­
hållan om utvecklingshjälp från den 
lilla fattiga harijan-byn Eri Ethir 
Vayil i Thaiyurs kommun några mil 

... och efter. 

söder om Madras. Först i juli 1966 
kunde arbetet sättas i gång på de 20 
tunnland mark som staten hade 
upplåtit för verksamheten, obruten 
hedmark bevuxen med taggiga bus­
kar. Den svenske projektledaren 
skriver: "De första bopålarna, några 
bambustänger, spretar mot en blek­
blå kvällshimmel över slätten och 
Södra korset tänds tidigt över Eri 
Ethir Vayil-byn . . .  Det mörknar 
fort, fler bybor dyker upp ur mörk­
ret. En har ris med sig till vår 
kvällsmat, pratar medan vi äter. 
Och vi bjuder på te. Kontakten är 
god. Det känns rakt in."  

På lång sikt var det  myndighe­
ternas önskan att här skulle växa 
fram ett mjölkproducerande j ord­
bruk. Först nu efter nästan 9 år bör­
jar mödorna med kreatursförädling 
och experimentodlingar att verkli­
gen bära frukt inom ramen för ett 
statligt program för mjölkkoopera­
tiv. Men 1970 påtalar en artikel i den 
indiska tidskriften The Indian Re­
view hur "den gröna revolutionen" 
lämnar de j ordlösa lantarbetarna och 
de små j ordägarna utanför utveck­
lingen och talar med stor uppskatt­
ning om det arbete som utförs av 
volontärer i ett landsbygdsområde 
söder om Madras på ett opreten­
tiöst sätt inom det fattigaste skiktet 
av lantbefolkningen. "Deras pro­
gram är inte beroende av stora in­
vesteringar eller enorma mängder 
av utländska biståndsmedeL Det 
bygger helt på det individuella ini­
tiativet och utnyttjar i mesta möj­
liga mån det lokala kunnandet."  

I Andhra Pradesh, i ett lands­
bygdsområde med spridda byar, lig­
ger Swallows Hospital i byn Raju­
peta. Det startades 1972 av Swal­
lows in India i en rymlig byggnad 

som ställts till förfogande av en in­
disk läkare - hans föräldrahem -
och under ledning av helt indisk 
personal. En uppsökande verksam­
het når ut till en krets av byar och 
ett program för spetälskevård finan­
sieras av Emmaus i Schweiz. Sjuk­
vården är den första av de sociala 
insatser som planeras för området. 

Ä ven i trakten av Madras har ett 
par kliniker öppnats av Swallows 
in India under det senaste året. 

Så fungerar Svalorna som en ka­
talysator för insatser från olika håll 
De pengar som Emmaus Internatio­
nal skänkte för hjälp till de öst­
bengaliska flyktinglägren i Indien 
under inbördeskriget i Östpakistan 
1971 anförtroddes Swallows in In­
dia liksom också de medel som sam­
lades in i Sverige och Finland för 
samma ändamål. Det blev upptak­
ten till utvecklingsarbete i byar i 
Bangladesh. Verksamheten där har 
i stor utsträckning gått ut på att 
skaffa försörjningsmöjligheter för 
krigsänkor med barn och att bygga 
upp en skolundervisning, som mera 
realistiskt för bereder barnen för de­
ras framtida tillvaro och uppgifter 
som samhällsmedborgare än det 
traditionella undervisningssystemet 
kan göra. 

Abbe Pierre framhåller alltid att 
detta med att först hjälpa dem som 
har det svårast är den lag som all 
mänsklig samlevnad, allt fullvärdigt 
liv och all sann fred måste bygga 
på. Det har under de senaste åren 
kommit in ett nytt ord i vårt språk­
bruk som rätt bra svarar mot vad 
det är fråga om - livskvalitet -

i motsats till standardhöjning, till 
egoistisk exploatering och till allt 

Forts. på sidan 24 
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Ola Gustavsson 

MIN KONTAKT MED SCIENTOLOGIN 

I april 1973 kom jag av en händelse 
i kontakt med scientologikyrkan i 
Stockholm och genomgick där ett 
personlighetstest och en grundkurs 
i kommunikation. J ag fick alltså 
personlig kännedom om denna kyr­
ka; dessutom har jag skaffat mig 
upplysningar om scientologin genom 
rörelsens tidskrifter, broschyrer och 
böcker. Min avsikt med denna arti­
kel, som bygger på en tvåbetygsupp­
sats jag lagt fram vid docent Ake V. 
Ströms seminarium i religionshisto­
ria och religionsfenomenologi vid 
Lunds universitet, är främst att be­
rätta om kommunikationskursen och 
personlighetstestet Däremot går j ag 
inte in på den filosofi, eller åskåd­
ning, som scientologin har. Jag har 
en kritisk inställning men försöker 
ge en så saklig redovisning som möj­
ligt. 

L. Ron Hubbard 

Scientologins grundare är amerika._ 
nen L. Ron Hubbard. Han föddes i 
Tilden, Nebraska, USA, 13 mars 
1911 och var enda barnet till kom­
mendören H. R. Hubbard och Dora 
May Hubbard. Eftersom faderns 
plikter förde familj en till Fjärran 
östern, kom Hubbard att resa myc­
ket i Asien, där hans intresse för 
människans mål och väsen väcktes. 
Senare studerade han vid George 
Washington-universitetet och Co­
lumbia College, där han tog examen 
i matematik och ingenjörsteknik. 
Han studerade även vid Princeton­
och Sequoia-universitetet. Efter av­
slutade universitetsstudier ledde han 
expeditioner för att studera "primi­
tiva" folkslag. Hubbard säger: "Jag 
har sett mycket mänskligt elände. 
Som mycket ung man genomkorsade 
jag Asien och såg de överbefolkade 
och underutvecklade ländernas li­
dande och misär ... Och mitt ibland 
denna fattigdom och förnedring fann 
jag heliga platser där visdomen var 
stor, men omsorgsfullt gömd ... " 

1936 blev Hubbard medlem i Ex­
plorers Club i New York City, och 
sanima år kom han till Hollywood 
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för att skriva ett filmmanuskript. 
Han har skrivit reseskildringar, wes­
ternromaner, science fiction och 
äventyrsberättelser. Vid krigsut­
brottet blev han beordrad till Filip­
pinerna men hemsändes rätt snart 
på grund av en krigsskada. Förla­
mad och blind vid slutet av kriget 
övergavs han av familj och vänner. 
Trots detta - eller kanske på grund 
av detta - återupptog han sina filo­
sofiska studier, och genom sina upp­
täckter (som småningom utveckla­
des till scientologin) återhämtade 
han sig så fullständigt att han 1949 
återigen klassificerades som fullt va­
penför. 

Hubbard stod i spetsen för scien­
tologirörelsen till 1966, då han över­
lät ledningen åt andra. 

En ung kyrka 

Scientologikyrkan grundades i USA 
19 54 och kom till Sverige 1969. Den 
finns nu representerad i flera sven­
ska städer. Den förrättar bröllop, 
barndop och begravningar precis 
som de flesta andra kyrkor gör. Var­
j e söndag samlas man till söndags­
betraktelse, vilket innebär att man 
tar upp och behandlar ett ämne inom 
scientologin (ett slags predikan) 
samt att man läser kyrkans trosbe­
kännelse. 

Ur bekännelsen är följande saxat: 
Vi i denna kyrka tror: 
Att alla människor har oomtvistlig 
rätt till sitt eget liv. 
Att alla människor har oomtvistlig 
rätt till sin själsliga hälsa. 
Att studier av det mänskliga sinnet 
och helandet av mentalt orsakade 
sjukdomar inte bör avskiljas från 
religionen eller medgivas i icke re­
ligiösa områden. 
Att människan i grunden är god. 
Att endast anden ( thetanen, "per­
sonen själv") kan rädda eller hela 
kroppen. 

Hubbard säger att källorna till 

den visdom och de kunskaper om 
människan som kyrkan äger kan 
"härledas ända tillbaka till Veda­
böckerna, vilka troligen är cirka 
10 000 år gamla, buddhismens skrif­
ter, Lao Tze och andra kinesiska 
vishetslärare, de grekiska filosofer­
na, Bibeln, Torah, Koranen och de 
västerländska filosoferna". (Men en­
ligt religionshistorikerna torde hela 
den vediska litteraturen ha tillkom­
mit mellan l 500 och 800 f. Kr. De 
absolut äldsta delarna av vedalitte­
raturen skulle alltså vara cirka 3.500 
år gamla. Hubbard har tagit fel på 
6.500 år!) 

Scientologin framträder med stora 
anspråk. Det görs mängder av utta­
landen av denna typ: "Scientologin 
är den enda lösningen på det bar­
bari som skulle leda till förlust av 
allt." - "Scientologin är ensam om 
sin förmåga att framgångsrikt av­
lägsna de psykosomatiska problem 
som den inriktas på." - "Scientolo­
gin är den enda kända vetenskap ... 
som konsekvent förmår åstadkom­
ma markanta och betydelsefulla ök­
ningar av intelligens och allmän för­
måga." 

Vad scientologin enligt Hubbard 
är och gör kan belysas med några 
citat från hans skrifter. 

Scientologin är 
"en religiös filosofi och teknologi, 
som löser problemen med ande, liv 
och tanke", 
"en modern vetenskap om männi­
skan, livet och det fysiska univer­
sum. Den ger svar på frågor som: 
"Vem är jag? Varifrån kommer jag? 
Finns det något hädanefter? V ad är 
människan? Vad är universum? Sci­
entologin gör människan totalt fri." 

Scientologin sägs också vara: 
"resultatet av 50 000 års mänskligt 
tänkande", 
"politiskt och ideologiskt neutral", 
"en precis och exakt vetenskap". 

Scientologin 
"förbättrar människors hälsa, intel-

ligens, förmåga, beteende, duglighet 
och utseende", 
"återställer människors förmåga att 
bemästra tillstånd som förr ansågs 
hopplösa'', 
"har slutfört det som tusentals uni­
versitet och institutioner till en kost­
nad av miljarder försökt att uppnå". 

Scientologin skall rädda världen 

I en av sina många artiklar skriver 
L. Ron Hubbard: "Om det inte sker 
en förbättring i människans civilisa­
tion som den i dag stapplar fram, 
kommer människan inte att finnas 
här så länge, och ingen av oss kom­
mer att överleva. I dag balanserar 
vi . . . på undergångens rand. Det 
spelar ingen roll om den kommer 
med ett dramatiskt pang eller ge­
nom politisk omvälvning eller ge­
nom det sociala förfallets ruttenhet. 
Den kommer ... Döden väntar. Han 
anmäls aldrig ... Han väntar på var 
och en av oss och på mänskligheten. 
Ändå gör människan i dag inget e f­
fektivt för att hindra döden ... Män­
niskan är sjuk och nationer har bli­
vit galna ... Såvida inte en stor och 
effektiv ansträngning görs för att 
hindra människans nedgång kom­
mer denna planet att återgå till 
ofruktsam öken. Säkerligen, med si­
na bomber, sin rasism och sina 
omänskligheter försöker hon till­
räckligt hårt . . . Vi scientologer är 
den enda grupp på jorden som har 
en användbar lösning . . . Inga på­
tryckningar från regeringar, inga 
kampanjer av de inkompetenta 'ho­
tarna' som redan har misslyckats, 
inget hot om löje eller bestraffning 
får tillåtas hindra oss." 

När Hubbard så självmedvetet sä­
ger att det finns "en användbar lös­
ning", menar han kyrkans andliga 
vägledning, auditering, mot högre 
former av medvetenhet och frihet, 
som då också innebär ett närmande 
till Gud. 

Auditering betyder "lyssnande", 
och den exakta definitionen är: "att 
ställa en fråga till en för-klar (en 
person som genom en process - en 
serie frågor eller kommandon givna 
av en auditör - skall komrna till 
större insikt om sig själv och livet) 
... ta emot svaret på frågan och ge 
den för-klare en bekräftelse på sva­
ret". 

Auditörer är "de enda individer 
på denna planet, i detta universum, 
som kan göra människan fri". 

Motsatsen till för-klar (preclear) 
är alltså klar (clear). När en män­
niska är "klar", är hon helt och hål­
let sig själv och har förmågan att 
fullfölja sina mål och grundföresat-

ser i livet. 

En dyr religion 

Scientologikyrkan finansieras ge­
nom bidrag och donationer, heter 
det. Men detta är inget annat än 
omskrivningar av ordet avgift. Att 
den del av kyrkans verksamhet som 
gäller auditering och utbildning i 
kyrkans akademier sker mot fast­
ställda avgifter förklaras med att 
kyrkor "under alla tider haft som 
sed att belägga särskild hjälp med 
avgift. Det är också ett sedan årtu­
senden känt faktum att en människa 
som söker uppnå en ökad andlig 
medvetenhet och frihet måste offra 
någonting ... för just den männi­
skan värdefullt ... Vi har inom kyr­
kan valt pengar som ett sätt att bi­
dra ... " 

Det är inga småsummor det rör 
sig om. Kommunikationskursen kos­
tar 100: -. Det är enda kursen i den 
prisklassen. HQS-kursen kostar 
1.000: -, 12,5 timmars auditering 
1.500:-, 150 tinunars auditering 
12.000: -. Det finns kurspaket som 
kostar 8.000: -, 23.000: - och 
45.000:-. 

Den som blir medlem i rörelsen 
förbinder sig att följa "scientologi­
koden", som är en regelsamling, be·­
stående av elva punkter. "Koden" 
är till för att skydda scientologin. 

Som exempel på regler kan nämnas: 
l. Att inte lyssna på eller göra för­
ringande uttalanden till pressen, all­
mänheten eller för-klara (preclear) 
rörande . . . våra professionella or­
ganisationer ... 
4. Att med fullaste kraft bestraffa 
var och en som för skadliga ända­
mål missbrukar eller förnedrar Sci­
entologin. 
6. Att motverka förtal av Scientolo­
gin i pressen. 
10. Att inte inlåta mig i opassande 
dispyter om Scientologi med männi­
skor som inte vet något om det. 

E-metern 

På många kurser (men inte kommu­
nikationskursen) som kyrkan an­
ordnar använder man sig av en s. k. 
E-meter. Det är ett instrument, som 
bara får innehas av pastorer och av 
dem som studerar till pastorer samt 
av andra seriöst studerande perso­
ner inom kyrkan. Det har till syfte 
att lokalisera "områden av andligt 
lidande" hos individen. 

Hur är detta möjligt? J o, man 
menar att människans kropp har ett 
visst motstånd, som varierar med 
hennes tankar. När en människa 
t. ex. tänker på något som är obe-

L. Ron Hubbard. 

Foto ur "Tro och gärning inom Scientolo­

gykyrkan". 

hagligt, stiger motståndet, och när 
hon känner sig lugn, avspänd och 
harmonisk, sjunker motståndet. För­
ändringar i sinnesstämningen, dvs 
det andliga tillståndet, påverkar 
människans motstånd. E-metern 
fungerar enligt principen Wheatsto­
nes brygga (lögndetektorns princip) 
och registrerar förändringar i en 
persons sinnesstämning. Instrumen­
tet uträttar ingenting i sig, utan det 
visar att någonting händer. E-me­
tern är konstruerad och utvecklad 
av Hubbard, och han säger att "för­
sök av icke kvalificerade personer, 
läkare, vetenskapsmän, psykologer 
eller psykiatriker att skaffa sig en 
E-meter och använda den är för­
bjudet". 

Testet 

I sitt arbete att rekrytera medlem­
mar använder sig Scientologikyrkan 
bl. a. av ett test, som går under nam­
net "Oxfords personlighetstest". 
Detta test, som är gratis, består av 
200 frågor, vilka avser att behandla 
tio olika personlighetsdrag hos män­
niskan. Det inne bär 20 frågor på 
varje personlighetsdrag, dvs på 20 
frågor får man fram om en män­
niska är lugn, lycklig, nervös, de­
primerad osv. Frågorna besvaras 
med "ja", "nej" eller "vet ej". På 
grundval av svaren på dessa frågor 
ritar man sedan upp en s. k. person­
lighetsgraf som skall ge en "klar 
och tydlig bild av ens starka och 
svaga sidor" samtidigt som det talar 
om hur mycket man utnyttjar sina 
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förmågor. 
Diagrammet är vertikalt uppdelat 

på tre områden, "du", "i livet" och 
"mot andra" (se bilder ovan). 

Man får genom personlighetsgra­
fen reda på hur man förhåller sig 
till sådana motsatser som stabil -
instabil; lycklig - deprimerad; dug­
lig - hämmad; logiskt omdöme 
ologisk, överkritisk; förstående -
brist på förståelse. 

Det nedersta, vita fältet på grafen 
betecknar ett oacceptåbelt tillstånd 
(attention urgent}, det streckade 
fältet tillhör normaltillståndet, men 
bör uppmärksammas (attention de­
sirable), det grå fältet betecknar det 
acceptabla tillståndet vid i övrigt 
bra förhållanden. Det översta vita 
fältet är det önskvärda tillståndet. 
Det är i detta fälts övre region som 
den "klare" befinner sig. 

Min personlighetsgraf visar att jag 
ur scientologisk synpunkt är "aber­
rerad". De låga värdena är jag sä­
kerligen inte ensam om att ha, ty 
om mina värden skilde sig exceptio­
nellt från andras, så att andras i aU­
mänhet låg avsevärt högre, vore det 
ju ingen mening med testet, vars 
uppgift måste vara att visa för dem 
som går igenom det hur illa däran 
de är och hur stort behov de har av 
scientologins kurser, vilka förklaras 
ha lösningen på alla deras psykiska 
problem. 

Pilarna på diagrammet (se bild!) 
gjordes sedan jag inte hållit med 
"diagramförklararen", när hon gick 
igenom diagrammet med mig. Utan 
att blinka höjde hon mitt värde på 
det ena personlighetsdraget efter det 
andra och förklarade det med att jag 
inte svarat "rätt" eller missuppfattat 
vissa frågor! 
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En månad senare gick jag åter 
igenom testet. Denna gång gav jag 
rakt motsatta svar på alla frågor. 
Om jag vid första testet svarat "nej" 
på frågan "Irriterar barn dig?", så 
svarade jag "ja" den andra gången. 
Ändå är det andra diagrammet myc­
ket likt det första (om man bortser 
från pilama och håller sig till de 
ursprungliga diagrammen)! (Se 
bild!) Enda undantaget är motsat­
serna "aktiv - passiv". 

''Oxfords personlighetstest'' är 
tydligen ingenting annat än ett smart 
försäljningstrick. 

Kommunikationskursen 

Grundkursen i kommunikation har 
till syfte att "förbättra individens 
förmåga att kommunicera" samt att 
åstadkomma en högre grad av ef­
fektivitet i liv och handling, att bätt­
re förstå livet, att ge en större för­
ståelse av sig själv och de männi­
skor man har omkring sig. 

Kommunikationskursen sysslar 
bl. a. med förmågan att ställa en frå­
ga till en för-klar om och om igen 
med exakt samma ordalydelse, oav­
sett hur många gånger frågan bli­
vit besvarad; vidare förmågan att 
ge en bekräftelse med ett "bra" el­
ler "OK" varje gång den för-klare 
utför ett kommando. Omvänt gäller 
att auditören skall ge en bekräftelse 
på den för-klares kommunikation. 
Proceduren innefattar även förmå­
gan att handskas med situationer 
där den för-klare plötsligt ger sig 
iväg, med andra ord att kunna be­
mästra de mest skilda situationer. 

Kursen är uppdelad i en rad trä­
ningsdrillar, som kort och gott kal­
las "TR". 

Den första träningsdrillen har till 

syfte att "träna en person att kon­
frontera en annan person". Första 
momentet består av att två personer 
sitter mitt emot varandra med slutna 
ögon. Man skall endast vara "närva­
rande", dvs sitta på stolen "här" och 
"nu". Sessionen varar cirka en halv 
till en timme. Under andra momen­
tet ser man varandra i ögonen utan 
att blinka. Detta är en svår övning, 
eftersom ögonen svider och bara vill 
rinna. Drillen avslutas när personen 
ifråga kan se utan att blinka samti­
digt som han känner sig "närva­
rande". Själv fick jag sitta en och 
en halv timme utan att blinka! 

En s. k. succeberättelse angående 
denna drill kan låta på följande sätt: 
"Efter att ha tillämpat TR O mer 
medvetet har jag fått insikt om föl­
jande: Människor jag talar med lyss­
nar mer koncentrerat på var jag sä­
ger. När jag lyssnar på någon upp­
fattar och förstår jag honom lättare. 
Det förefaller mig som om männi­
skor omkring mig är lugnare, lätta­
re att umgås med. Det är helt en­
kelt roligare att bara vara där." 

Bullbaiting är namnet på en fri­
stående övning. Den innebär att den 
för-klare sätts på en stol mitt emot 
en auditör eller en som redan gjort 
detta bullbaiting. Auditören skall 
nu försöka få den för-klare att 
skratta, prata, blinka, röra sig etc., 
med andra ord försöka "kasta den 
för-klare ur sadeln" genom att säga 
något roligt, dumt, fräckt, falskt etc. 
(Inte så sällan anspelar auditören 
på sex.) Varje gång den för-klare 
blinkar, skrattar etc., säger auditö­
ren "flank". Detta sägs mycket be­
stämt, vilket gör att det känns gan­
ska olustigt varje gång auditören 
bjärt avbryter exempelvis ett skratt 

hos den för-klare som han själv har 
frammanat. Bullbaitingen pågår tills 
den för-klare inte längre reagerar 
på auditörens tilltal eller gester. 

En drill avser att träna en per­
son att "nå fram med sin kommuni­
kation till en annan person", varvid 
den för-klare sitter på en stol mitt 
emot auditören, som säger "start" 
och övningen börjar. Inom parentes 
sagt börjar alla drillar, men också 
varje moment av en drill, genom att 
auditören säger "start", och de av­
slutas med ordet "OK". Ur boken 
"Alice i underlandet" väljer den 
för-klare ut lämpliga meningar som 
han eller hon skall uttala med ett så 
naturligt tonfall som möjligt. Som 
förebild skall man ha nyhetsupplä­
sama på TV, och här liksom vid de 
andra drillarna avbryter auditören 
det hela med ordet "flank" om nå­
gonting inte är tillfredsställande, och 
med ordet "OK", om man behärskar 
övningen. 

Succeberättelse: "Efter TR l trä­
ningen har jag märkt en förbättring 
i att få fram mina yttranden mer di­
rekt och med mindre ansträngning." 

U n der en annan drill är rollerna 
ombytta så att auditören läser ur 
Alice i underlandet, medan den för­
klare lyssnar och ger bekräftelse på 
att han eller hon uppfattat vad audi­
tören sagt. Syftet är att träna en 
person att "lyssna och ge bekräf­
telse på en kommunikation från en 
annan person". 

Succeberättlese: "J ag har märkt 
att när jag använder bekräftelser i 
kommunikationen med mina med­
människor, så flyter den mycket lät­
tare. Förståelsen ökar när den per­
son som talar med mig ser att jag 
verkligen förstått vad han har sagt." 

En drill "tränar en person att få 
sin fråga besvarad och utvecklar för­
mågan att fullborda sin kommuni­
kation". Liksom vid de föregående 
drillarna sitter auditören och den 
för-klare mitt emot varandra. Om 
och om igen ställer den för-klare 
frågan "Simmar fiskar?". Bara vid 
auditörens "ja" eller "nej", säger 
den för-klare "bra". Om auditören 
inte svarar eller säger någonting som 
inte alls har med frågan att göra, 
upprepar den för-klare frågan ända 
tills den blivit besvarad. Följande 
konversation kan utspinna sig. 
För-klar: Simmar fiskar? 
Auditör: Nej. 
F: Bra. Simmar fiskar? 
A: Ja. 
F: Bra. Simmar fiskar? 
A: Fem bananer. 
F: J ag upprepar frågan: simmar fis­
kar? 

A: Hur mycket är klockan? 
F: J ag upprepar frågan: �:immar fis­
kar? 
A: Lägg av nu. 
F: J ag upprepar frågan: simmar fis­
kar? 
A: Ja. 
F: Bra. Simmar fiskar? 
Etc., etc. i en halv till en timmes tid. 

Succeberättelse: "Har lärt mig att 
när jag ställt en fråga inte nöja mig 
med ett skensvar eller en undan­
flykt i stället för ett konkret och 
precist svar. Att inte heller sluta 
upp att fråga även om j ag stöter på 
massivt motstånd. När man sedan 
fått sin fråga besvarad ordentligt, 
så känns det verkligt skönt och man 
kan rikta hela sin uppmärksamhet 
på något annat." 

U n der en annan drill skulle a u di­
tö ren ge den för-klare fyra komman­
don. Auditören fick bruka våld, men 
bara exakt så mycket som behövdes 
för att den för-klare skulle utföra 
dessa kommandon, vilka var följan­
de: 
l. Se på den väggen! 
2. Gå bort till den väggen! 
3. Rör vid den väggen! 
4. Vänd dig om! 

Om t. ex. det första kommandot 
inte åtlyddes trots upprepningar, tog 
auditören helt enkelt och bände upp 
den för-klares ögon. På samma sätt 
förhöll det sig med det andra kom­
mandot - om den för-klare vägra­
de, drogs eller knuffades han bort 
till väggen. 

Vid kommunikationskursens slut­
prov skulle man använda de fyra 
kommandoord som ovan nämns, på 
kyrkans "director of certs. and 
awards", som är en av den lokala 
kyrkans "höjdare". Sedan jag blivit 
godkänd av honom, var kursen slut 
och de närvarande scientologerna 
avbröt sitt arbete för att applådera 
mig. (Applådering var praxis.) Slut­
ligen återstod bara att skriva en suc­
ceberättelse, men det var inte nöd­
vändigt, om man absolut inte ville 
göra det. 

En succeberättelse: "Jag har verk­
ligen förändrats sedan jag började 
på kommunikationskursen. En stor 
vinst jag har fått är att all min ner­
vositet har försvunnit nu sedan jag 
fått reda på orsaken. Från att ha 
haft fjärilar i magen är jag nu lugn 
och kan konfrontera saker och ting 
i tur och ordning. Saker som j ag 
skjutit på och aldrig blivit färdig att 
göra har nu blivit gjorda, trots att 
jag inte haft så mycket tid över. J ag 
har också börjat se folk i ögonen, in­
nan visste man ju knappast vad ens 
närmaste hade för färg på ögonen. 

, <Cbuttb of �q:]'�J:t\!r®JL®®� 
Jloll<OqJ:11.J)ct)l.ffl 

��; 1Comtllon 1atlit$um !ltllilrtmtlll of CtrtJ & l!! warbli 

DotJ �trtbP rtrhfP tl)at 

@J r n 

ra !UJJ!fWJfwJn baJ rfJt;}tb U 

. � U,�-muliM /nJL:27f4! 
, < IJJUtb �t Chnrrl) of itnentologp Jlototkbo!m .; cftn ''1473 awarb� 

En stor triumf var när jag gick in 
till min chef och begärde löneför­
höjning, helt lugnt konfronterande 
hela tiden. Alla borde gå den!" 

* 

Att kommunikationskursen skulle 
kunna åstadkomma en högre grad 
av effektivitet och samtidigt ge en 
bättre förståelse av livet tvivlar jag 
starkt på. Mig lämnade den helt 
oberörd. Nog måste det finnas bätt­
re metoder att nå förståelse av sig 
själv och livet än att fråga "simmar 
fiskar?". 

Artikelförfattaren Ola Gustavsson stude­

rar teologi vid Lunds universitet. - Han 

har skrivit en trebetygsuppsats som be­

handlar scientologins filosofi, och han hop­

pas återkomma till denna i en följande ar­

tikel i Sökaren. 

Sökaren hade fått tid i april för intervju 
med en företrädare för scientologin. När 
den dagen kom, visade det sig emellertid 
att vederbörande pastor befann sig utom­
lands. Någon annan talesman kunde sci­
entologikyrkan inte utse, och förnyade för­
sök att få göra en intervju för nummer 6 

av Sökaren lyckades inte: pastom var 
fortfarande utomlands. 
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Birgit Lange 

Jag vill försvara 
TM -MEDITATIONEN 

För någon tid sedan - närmare be­
stämt fredagen den 14 mars i år -
klippte jag ut en stor artikel ur Syrl­
svenska Dagbladet. Den var uppslagen 
under väldiga sensationsrubriker av 
frånstötande slag, men den saken kan 
vi ju lämna därhän för att i stället se 
till själva kärnan i artikelns innehåll. 
Vad det gällde var ett angrepp mot 
österländsk meditation, närmast TM­
meditation. En dansk teolog och hans 
arbete presenterades för tidningens lä­
sare. Jag saxar: 

Johannes Aagaard är docent och le­
dare för ett ekumeniskt centrum i Ar­
hus i Danmark. Länge har han jagat 
det mycket hemlighetsfulla ritual, som 
endast några utvalda "lärare" är in­
vigda i. Det är nämligen skrivet på 
sanskrit. Nu är det översatt och där­
med avslöjat. Aagaard håller just nu 
på att sammanställa materialet, som 
skall ges ut senare i år. 

Aagaard beräknar att 90.000 sven­
skar deltar i olika meditationsrörelser. 
Lika många medlemmar har pingströ­
relsen, det största frikyrkliga samfun­
det. I Danmark mediterar cirka 40.000. 
Aagaard känner till tolv olika rörel­
ser. Många av dem lägger stor vikt vid 
det sexuella ... 

Läraren mässar (vid adeptens invig­
ning) på sanskrit. Det hela försiggår 
framför ett altare med rökelse, blom­
ster, frukter, ris, vatten etc. 

Det är en reelL offerliturgi, påpekar 
Aagaard. Deltagarna uppfattar det ba­
ra som en ritual. Förstår inte ett dugfJ. 
Maharishi Mahesh Yogi är ledaren, 
vilken i sin tur står i lärjungeförhål­
lanjle till farfar Guru Dev. (Guru är 
sanskrit och betyder andlig ledare. Kan 
också - som här - beteckna en sekts 
andliga överhuvud.) 

Gudom 

En passus i ritualet lyder: J ag böjer 
mig för den som bor i mitt hjärtas lo­
tusblomma, det kosmiska livets ska-
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pande impuls - i skepnad av Guru 
D ev. J ag böjer mig för Guru D ev i 
Brahmas härlighet, Guru Dev i Vish­
nus härlighet, Guru Dev i den store 
Herren Shivas härlighet, Guru Dev 
som är personifikationen av det hög­
sta. För honom Guru Dev böjer jag 
mig. 

- Guru Dev tillbeds alltså som gu­
dom och som ett med hinduismens tre 
viktigaste gudar, kommenterar Aa­
gaard. Ingen tvekan att det är ett gam­
malt hinduistiskt ritual. Enligt biskop 
C. G. Diehl, som hjälpt oss med över­
sättningen, kan man datera ritualet till 
1100-talet före Kristus. Det hör till den 
sydindis_ka Shivatraditionen. 

Deltagarna i TM får av lärarna en­
dast veta att det är ett oskyldigt tack-

Oppet brev 

samhetsritual mot de gamla lärarna 
och att det inte är ett spår religiöst. 
Men det är bedrägeri. 

Så småningom hamnar man i en 
ideologi som delas av alla TM-lärare 
och som omfattar tron på själavand­
ringen och uppfattningen av världen 
som en illusion. Det sker alltså grad­
vis ett religionsskifte. Folk blir hin­
duer. 

- J ag har full respekt för hinduer 
som bekänner färg, men TM är en lis­
tig hinduisering som leder folk där­
hän de inte vill . . .  J ag nekar inte till 
att många har ett positivt utbyte men 
det är också känt att många tar skada. 
Dessa får nästan ingen hjälp från TM, 
de blir oftast helt hjälplösa, slutar Jo­
hannes Aagaard. 

till DOCENT JOHANNES AAGAARD 
Lund den 31 mars 197 5 

Kära Docent Johannes Aagaard! 
I Sydsvenska Dagbladet av den 14 

mars stod en artikel - under för­
skräckliga sensationsrubriker! - som 
handlade om Er mycket negativa in­
ställning till TM-meditationen. J ag 
klippte ur artikeln; min första tanke 
var att jag gärna ville bemöta den ge­
nom att skriva en artikel själv. Men 
jag har en svårutrotlig förkärlek för 
den personliga brevformen, och j ag 
tror jag skall börja med att vända mig 
till Er direkt och försöka berätta hur 
jag ser på saken. 

TM-meditationen har spelat en roll 
i mitt eget liv. Framförallt har den på 
ganska häpnadsväckande sätt hjälpt en 
vän som j ag känner nära. Man var oro­
lig för honom; såvitt jag förstod höll 
han på att duka under i den stress som 

utmärker vår svåra tid. Han har ett 
mycket krävande arbete. Då han för­
sökte sig på TM-meditationen visade 
det sig att den nästan omedelbart med­
förde lättnad. Sinnesro och arbetsför­
måga växte. Det första verkligt impo­
nerande intrycket av metoden fick jag 
då min vän - efter något års samvets­
grann meditation - plötsligt slutade 
röka - utan abstinensbesvär. Lungor 
och bronker är en ömtålig punkt hos 
honom, han har haft flera allvarliga 
lunginflammationer och hade rökt all­
deles för mycket sedan sin tidiga ung­

dom. Trots upprepade försök hade be­
hovet inte kunnat övervinnas genom 
viljeansträngning. Nu gick det av sig 
självt! Det är en märkvärdig läke­
domsprocess jag kunnat iaktta hos 
denne vän, men j ag måste göra en 
lång historia kort och stanna vid det 
sagda. Kanske borde det dock även 

nämnas att det är fråga om någon som 
enligt min mening är rikt utrustad bå­
de som intelligens och karaktär. Lång­
varig naturvetenskaplig skolning bi­
drar förmodligen också till förmågan 
att utnyttja TM-metodens lärdomar 
förnuftigt. 

Av två skäl fick jag själv lust att 
försöka mig på en TM-kurs. Det ena 
skälet var att min vetgirighet väckts. 
Jag ville gärna begripa vad som kunde 
ligga bakom den händelseutveckling 
jag menade mig ha iakttagit. 

Det andra skälet var att jag själv 
kände mig nära att digna. Jag behövde 
en krafttillsats, och det föddes någon 
svag förhoppning hos mig att det fanns 
bättre hjälp att få än lugnande och sti­
mulerande tabletter. 

Gång efter annan tänkte jag anmäla 
mig till en TM-kurs i Malmö, men det 
blev inte av. Mitt bedrövliga läge kun­
de väl skildras så, att min stora trött­
het hindrade mig från att söka efter 
hjälp - mot min stora trötthet! J ag 
orkade inte på gamla dagar ta på mig 
en ny uppgift, som kräver mycken ut­

hållighet och självdisciplin. Men så dök 
det upp ett gynnsamt tillfälle. Vi har 
sedan år 1940 en stuga i Båstad och 
vistades som alltid sommartid på den­
na vackra ort. En dag fick jag se ett 
anslag om en TM-kurs; introduktions­
föredraget skulle hållas en av de när­
maste kvällarna. Nu låg alltsammans 
så nära till hands, den omedelbara an­
strängning som behövdes var så liten. 
Min plan blev realiserad. 

Ni anser att det smusslas med det 
förhållandet att TM-meditationen är 
genomsyrad av gammal hinduistisk 
åskådning. Skall jag döma efter mina 
erfarenheter är Ni orättvis när Ni tän­
ker så. Från allra första början och 
genom hela den kurs, i vilken jag tog 
del, redovisades den hinduistiska bak­
grunden öppet och ärligt. Men jag kän­
ner mig immun mot världsåskådning­
ar som är flera tusen år gamla och den 
sidan av saken besvärade mig inte 
alls. Vad jag ville lära mig var att 
genom en psykologisk teknik ersätta 
tabletter som har skadliga biverk­
ningar. 

Från första dagen tyckte jag så myc­
ket om den unge läraren (annars hade 
jag förmodligen retirerat). Han var 
student - fattig som de flesta studen­
ter - nu under ferierna förtjänade 
han sitt uppehälle som lastbilschaufför. 
Men han hade en utstrålning av god­
het och mildhet som kunde föra tanken 
till en gammal fransiscanermunk av 
noblaste slag. 

Under det första föredraget var gan­
ska mycket folk samlat; en något de­
cimerad men fortfarande rätt talrik 
publik infann sig andra kvällen då 

introduktionen fortsatte. Så långt var 
det hela gratis och badgäster har gott 
om tid. Men sedan skulle man bestäm­
ma sig om man ville vara med på en 
kurs. Och man skulle betala en enligt 
min mening mycket rimlig avgift för 
att bli "invigd" och få lära den grund­
läggande tekniken. Då hoppade nästan 
alla av. Kvar blev bara en lustigt sam­
mansatt liten grupp, två gymnasister, 
en studerande från Tekniska högskolan 
i Stockholm - och så jag, gamla far­
mor ! Pojkarna, inklusive vår lärare, 
var mellan 18 och 25 år. J ag hade pas­
serat de sjuttio. 

Något lönande företag ekonomiskt 
var det sannerligen inte för kursled­
ningen; det lilla trånga hotellrum där 
vi en efter en invigdes kostade, om jag 
inte missminner mig, 75 kr pr dygn. 
Men nu råkade jag vid denna tid en­
sam förfoga över vår stuga. Min make 
hade ärenden som för några dagar 
band honom i Lund. Inget av barnen 
- utflugna ur boet för länge sedan -
var hemma just då på besök. Med tan­
ke dels på kursens ekonomi, dels på 
rymlighet och trivsel, erbjöd jag vår 
storstuga som lokal för de sista läro­
kvällarna. Och det blev kvällar som 
jag inte kommer att glömma. J ag upp­
levde något som jag aldrig erfarit vare 
sig förr eller senare: en samstämdhet. 

J ag förstod hur det är när man lyfter 
varandra i tyst gemenskap. Jag tror 
att pojkarna upplevde detsamma. Allt­
ihop var så ytterligt enkelt. Men det 
kom frid över gruppen. 

Av mina kurskamrater var två av 
den "stronga" sorten; de föreföll att 
kunna ta sig fram i en föga barmhärtig 
värld. J ag frågade dem aldrig om deras 
motiv men fick det intrycket att de 
målmedvetet lärde metoden för att öka 
sin inre ro och därmed sin livsduglig­
het. De var egentligen rätt så impone­
rande unga män, resliga, raka, vårdade. 
Men de såg ganska hårda ut från bör­
jan. De tycktes mildras under kursvec­
kans gång. 

Min tredje kamrat var en helt an­
nan typ, vek, nästan flicklikt späd, 
med gula lockar och fantasiklädsel, tof­
sar och schalar. Kom stillsamt tassan­
de på smala fina nakna fötter. Han 
tycktes i början djupt deprimerad. J ag 
frågade honom vad han läste i skolan 
och vad som intresserade honom. Han 
svarade hopplöst: "Det gör väl det­
samma. Man vet ju ändå att man ham­

nar som arbetslös." 

Sista kvällen hade vi tänt brasan i 
den öppna spisen. Rummet doftade av 
rosor som pojkarna haft med sig. Och 
denna lilla melankoliska gruppmed­
lem sträckte på sig i stolen efter slu­
tad meditation. Det steg en belåten 
suck ur hans hjärtas djup: VAD VI 

"Det leende skägget'', Maharishi Mahesh 

Yogi, som introducerat TM-meditationen 

i Västerlandet. 

HAR DET SKöNT! Om de andra bli­
vit mildare, hade han blivit gladare! 

Nej jag kan inte glömma de kvällar­

na. De gav mig något väsentligt. An­
da sedan dess har jag känt längtan att 
göra något för att betala min tacksam­
hetsskuld till TM. Kanske erbjuds mig 
ett tillfälle nu - kanske kan j ag tacka 
genom att skriva till Er, en anklagare. 

Tilläggas bör väl att jag för egen del 
inte fortsatt med TM-meditationen. 
Under en månad eller två försökte jag 
följa instruktionerna. Ett slag hade jag 
intryck av något lovande. Men sedan 
ebbade alltsammans ut. Jag förblev 

Forts. på sidan 26 

Johannes Aagaard 
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En myndighet ställer frågor 

I februari gick socialstyrelsen ut med 
en förfrågan till över läkarna och bi­
trädande överläkarna vid samtliga psy­
kiatriska kliniker och öppenvårdsmot­
tagningar rörande kausaliteten i vis­
sa sjukdomsfall. Man ville ha reda 
på om läkarna kunnat konstatera nå­
got samband mellan olika slag av re­
ligiös eller andlig verksamhet, medi­
tation m. m. och psykiatriskt vårdbe­
hov. I skrivelsen nämns transcendental 
meditation, "vissa religiösa minoritets­
grupper", spiritistiska seanser, ockulta 
sammankomster och scientologin. 

Socialstyrelsen skriver att det fram­
förts "farhågor för att den själsliga 
anspänning, som nämnda och motsva­
rande verksamhetsformer i vissa fall 
medför, kan bli ömtåliga personer 
övermäktig och grunda ett behov av 
psykiatrisk vård". 

I skrivandets stund är det inte bekant 
vilket resultat socialstyrelsen fått på 
sin enkät. Men våra artiklar om scien­
tologin och TM i detta nummer får ses 
som inlägg i diskussionerna om den 
eventuella farligheten i vissa former 
av religion och andliga övningar. Vi 
har också frågat bl. a. en läkare, Bo 
Johnson, och en psykolog, Lena Berg, 
vad de anser om det som socialstyrel­
sen vill ha besked om. 

Bo Johnson 
Psykiatern Bo Johnson vid Ullhagens 
sjukhus i Göteborg har inte intryck av 
att t. ex. transcendental meditation 
(TM) eller andra andliga övningar, 
som yoga etc, kan orsaka psykisk sjuk­
dom - även om han faktiskt träffat på 
ett TM-fall för flera år sedan, där man 
kunde anta ett samband mellan medi­
tation och mental sjukdom. Johnson 
anser att s. k. sensitivitetsträning är 
farligare. 

- J ag har patienter som håller på 
med TM, och de berättar om vad de 
upplever. Negativa effekter är sällsyn­
ta, men positiva verkningar vanliga. 
J ag känner t. ex. till en alkoholist, som 
blev invigd i TM. Han kunde avhålla 
sig från sprit i två år. Jag träffade 
honom på en vårdavdelning efter det 
han fått ett återfall. Han berättade då 
att när han känt sig spritsugen hade 
han satt igång med TM - och då blev 
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hans inre vakuum liksom fyllt, och 
spritbegäret försvann. Annars är det 
mycket svårt att bota alkoholism. Inga 
mediciner hjälper, utan en förändring 
måste vara grundad på personens egen 
vilja. En del psykiater har arbetat med 
hypnos på alkoholister. TM är också 
en form av hypnos, men det finns kan­
ske även något specifikt i det mantra 
som används. Mantrat, d. v. s. det ord 
som används vid meditationen, har en 
viss klangfärg, som bör kunna påverka 
psyket. En jämförelse kan göras med 
musikterapi, färgterapi etc. Det kan 
bli en förstärkning av de inre, positiva 
krafterna. 

Spiritualism, kan det vara farligt? 

Bo Johnson säger att vissa s. k. me­
diala fenomen symptomatiskt sett är 
desamma som de som kan upplevas av 
schizofrena patienter. Personerna kan 
t. ex. höra andar. 

- J ag minns ett fall där spiritualis­
ter trodde att en kvinna, som låg sjuk 
i sin säng, pratade med andevär Iden. 
De trodde, liksom kvinnan själv, att 
hon var ett medium. Men denna kvin­
na började definitivt glida in i en an­
nan värld; hon miste kontakten med 
den yttre verkligheten, förlorade om­
dömet och slarvade med elden. Hon 
måste ha utvecklat en psykos. Därmed 
är inte sagt att s. k. medier är sinnes­
sjuka; tvärtom, de medier som jag 
träffat har varit psykiskt fullt friska 
med en god realitetsanknytning. Sä­
ker ligen var det i det nämnda fallet 
inte spiritualismen som gjorde kvin­
nan sjuk - den gav henne innehållet 
i hennes psykos, men sjuk skulle hon 
ändå ha blivit. 

- Det förefaller som om relativt 
många människor har hallucinationer 
och hör röster. Detta bör då ej betrak­
tas som något farligt och knappast hel­
ler som något sjukligt, bara egendom­
ligt. Själve Sokrates hade sin "Dai­
mon", som han följde. Det tycks alltså 
finnas friska hallucinerande männi­
skor, som söker sig till spiritualismen, 
går på seanser och kanske sedan ut­
bildar sig till medier. 

Bo Johnson tror inte att religion, 
meditation o. dyl. gör någon frisk män­
niska sjuk. Men ofta söker sig mentalt 
störda människor till någon form av 

religion. Människor med psykiska be­
svär fungerar ofta inte så bra i sitt 
arbete, i sin familj etc. De förlorar be­
kanta och hamnar lätt i depression och 
grubbel. Det är lätt att föreställa sig 
då, att de söker sin identitet och sva­
ren på livsgåtan i religionens värld. 
Johnson tror att det finns en större an­
del psykiskt störda i samfunden än i 
samhället i övrigt. 

Bo Johnson nämner att professor 
Gösta Rylander för flera år sedan gjor­
de undersökningar av Jehovas vittnen, 
vilka vapenvägrat. Dessa bedömdes 
över lag som känslokalla och obekym­
rade om världens lidanden och glädje­
ämnen. Bo Johnson understryker att 
det alltså inte är läran som skapar per­
sonligheten, utan rimligtvis tvärtom. 

Lena Berg 
Lena Berg, som är psykolog på S : t  
Lars sjukhus i Lund, har intresserat sig 
för TM och låtit en del patienter medi­
tera. Hon säger att TM påverkar indi­
viden, men det lägger ingenting till 
det som denne har inom sig, utan på­
verkar och utvecklar det som redan 
finns där och bidrar till ett återvinnan­
de av psykisk balans och psykiskt väl­
befinnande. 

Om en människa skulle få en psykos, 
dvs. psykisk sjukdom, under den tid 
hon håller på med meditation, då kan 
det vara ett tidssamband och inte ett 
orsakssamband. skulle det i något fall 
anses finnas ett visst orsakssamband, 
kan detta inte vara direkt eller enkelt, 
utan det måste vara ett komplicerat 
samband med många andra verkande 
faktorer. Så att om det hos någon TM­
meditatör funnits latenta anlag för psy­
kisk sjukdom, skulle ju även något an­
nat än meditation kunnat utlösa sjuk­
domen, t. ex. någon stark känslomäs­
sig upplevelse. Den som mediterar bör 
alltid följa instruktionerna, som bl. a. 
varnar för varje överdrift, och ej me­
ditera mer än som tillråds. 

Lena Berg är positivt inställd till 
transcendental meditation och re­
kommenderar ibland patienter att me­
ditera. Hon har gjort en liten studie 
med åtta patienter (både sådana som 
hade lättare psykiska störningar och 
sådana som hade psykisk sjukdom) 

Lena Berg 

vilka fick lära sig meditera. Effekten 
jämfördes med en kontrollgrupp som ej 
lärde sig meditera. I denna studie 
framkom positiva förändringar i för­
svarsstrukturen hos dem som medite­
rat, en effekt jämförbar med den som 
erhålles vid psykoterapi. Meditation 
bidrog alltså till förbättring, och detta 
gällde även för dem som hade psykisk 
sjukdom. 

I sitt kapitel "Meditation, ett led i 
psykoterapi" i Nils-Olof Jacobsons an­
tologi "Människosyn och terapi" ( Na­
tur och Kultur) skriver Lena Berg an­
gående meditationens eventuella skad­
lighet: 

"En ofta förekommande fråga är om 
det kan vara skadligt att meditera. Hos 
friska människor är tekniken själv­
reglerande, vilket gör att meditatio­
nens påverkan ej kan fortskrida snab­
bare än individen själv klarar av. Alla 
människor med neurotiska störningar, 
större eller mindre, kan alltså medi­
tera och instruktionerna bör då följas. 
Liksom vid psykoterapi kan man vid 
meditation få aggressivitet och labili­
tet under en period, vilket beror på att 
förändringen går så fort att individen 
ej hinner med den stabilisering som 
sker parallellt. 

För människor med psykotiska sym­
tom kan meditation ej alltid sägas vara 
en lämplig avspänningsmetod. Här 
finns ingen differentierande forskning 
gjord. Man kan tänka sig att individer 
med dåligt utvecklad mental struktur 
ej bör meditera. Detta skulle då bero 
på att strukturen är för svag för att 
klara av påverkan från meditationen. 
Alla psykoser har ej en dåligt utveck­
lad mental struktur. Här får bedöm­
ning ske från fall till fall." 

För människor med en akut psykos 
kan det vara olämpligt att meditera, 
säger Lena Berg, och det upplevs då 
vanligen också som svårt på grund av 
alltför stor inre oro, ångest och la­
bilitet. Det bör alltså då ej heller ske. 
Om någon känner motstånd mot att 
meditera eller ej önskar göra det, så 

ska denne naturligtvis inte försöka 
tvinga sig till det utan låta bli. 

Lena Berg anser att meditation kan 
påverka den vanliga personlighetsut­
vecklingen så att denna sker snabbare. 
TM bör tas in i den psykiatriska vår­
den, och man bör studera metoden när­
mare för att bättre lära känna den. 
Hon har sett flera patienter som verk­
ligen blivit hjälpta av TM. 

Gun Lancai 
De grupper som berörs i socialstyrel­
sens skrivelse är naturligtvis inte gla­
da åt den uppmärksamheten. Sciento­
logi-pastorn Gun Lancai är upprörd 
över att socialstyrelsen nämner Scien­
tologikyrkan. Hon anser att det är frå­
ga om religionsförföljelse. 

- Att låta psykiatrikerna uttala sig 
om andliga strävanden och religiösa 
aktiviteter är ett hån mot våra grund­
lagsskyddade rättigheter, säger hon. 
Det är psykiatrins behandlingar med 
elchocker och tunga psykofarmaka 
som skadar människor - medan vi 
hjälper dem! 

Arne lnasen 
- J ag har svårt att förstå detta ut­
spel av socialstyrelsen, säger pastor 
Arne Imsen i Maranataförsamlingen i 
ett samtal med vår medarbetare Bo 
Engberg. Här handlar det inte om ett 
medicinskt problem, utan om ett ty­
piskt religiöst. Socialstyrelsen har på 
ett markant sätt överträtt sitt behörig­
hetsområde. 

- Om man utifrån ett framtaget ma­
terial är ute efter att begränsa någon 
rörelses verksamhetsområde, förmo­
dar jag att det kommer att få vissa po­
litiska konsekvenser, fortsätter Arne 
Imsen. Det finns i vårt samhälle vissa 
regler som vi håller för heliga. Jag tän­
ker då närmast på religions- och ytt­
randefriheten. Dessa är grundlagsbe­
fästa rättigheter. 

Maranataförsamlingen har tidigare 
varit utsatt för påtryckningar från 
myndigheterna. 1965 kom en skrivelse 
från socialstyrelsen, där man sa sig 
ha direkta rekommendationer att över­
vaka att barn under sexton år inte 
skulle bevista församlingens möten. 
Det fanns visserligen inga vetenskapli­
ga undersökningar rörande negativa 
effekter på barn som deltagit i Mara­
natas möten, men ändå torde, skrev 
socialstyrelsen, med utgångspunkt från 
"allmän psykologisk erfarenhet kunna 
sägas, att sådana möten kan ha mindre 
önskvärd effekt". Barnavårdsnämnder­
na uppmanades därför att "i den mån 

dylika möten förekommer . . . genom 
upplysningsverksamhet och vädjanden 
till allmänhet, verka för att barn under 
sexton år hålles borta från mötena". 

- Resultatet blev, säger pastor Im­
sen, att en och annan överambitiös 
tjänsteman bevakade våra möten. Vi 
ansåg det därför nödvändigt att käm­
pa för våra barns rätt att besöka mö­
tena. Vidare vill vi slå vakt om för­
äldrarnas rätt att fostra sina barn i 
enlighet med sin övertygelse. Samhäl­
let kan aldrig få vara vår överförmyn­
dare. 

- Om livliga väckelsemöten vore 
skadliga för barn, skulle senare gene­
rationer av de olika frikyrkliga sam­
fundens folk i stor utsträckning vara 
psykiska vrak. För i den miljen fostra­
des ju den första generationens barn. 
Med den misstänksamhet samhället 
följde dessa extatiska väckelserörelser 
under deras genombrottsskeden och 
sedan åratal framåt, borde man ju 
kommit massor av sjukligheter på spå­
ren. Men inget sådant har framkom­
mit. 

Pastor Imsen anser att socialstyrel­
sens förfrågan till landets psykiatriska 
kliniker inte kan ge något objektivt 
svar på om det föreligger sådan kausa­
litet som man ifrågasätter. 

- Materialet kommer att felbedö­
mas. Fastställ först vad som i visst 
religiöst beteende är normalt och onor­
malt! 

Imsen vill inte förneka att vissa 
sjukdomstillstånd kan manifestera sig 
också i hans församling, men de pro­
voceras inte fram av verksamheten 
som sådan. När sjukdom förekommer, 
har den grundlagts mycket tidigare. 

Pastor Imsen säger att många ur 
samhället utstötta söker sig till en 
kristen församling för att bli upptagna 
i gemenskapen. Den sjukdom som kan 
finnas hos en del av dessa har sin or­
sak i det samhälle som de inte längre 
känner någon gemenskap med. En 
kristen församling har långt större 
möjligheter att vårda människan än 
samhället har genom sina institutioner. 
I församlingen kommer man männi­
skan så mycket närmare. 

Imsen säger slutligen att bara detta 
att en viss grupp människor blir utpe­
kade som avvikande kan medföra li­
danden för den enskilde. Sådant som 
socialstyrelsens förfrågan kan, om det 
upprepas tillräckligt ofta, ge upphov 
till konflikter hos människor, som kan 
bli nog så allvar liga. Imsen betonar 
att en kristen församling har möjlig­
heter att inom sig rymma en atmosfär 
av kärlek som samhället vet mycket 
litet om. Det är angeläget att försam­
lingen blir ett idealsamhälle. 
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Finns det farliga religioner, Bo Ståhl? 

Bo R. Ståhl, som är amanuens på 
Religionssociologiska institutet i 
Stockholm, har mycket kontakt med 
företrädare för skilda samfund. Han 
anser att vissa former av religion 
kan var farliga. Men det beror då 
främst på individen själv - för en 
psykiskt stabil person kan knappast 
religion i någon form innebära nå­
gon större risk. 

- Det finns j u, säger Bo Ståhl, 
religiösa ytterlighetsgrupper som i 
vissa fall varit skadliga. Men det 
kan då ha varit fråga om människor 
som inte varit fullt psykiskt hela 
och friska, innan de kommit till rö­
relsen i fråga. För t. ex. människor 
med starka skuldkomplex och en 
nevrotisk läggning kan det väl vara 
så att deras situation förvärras om 
de kommer in i en extrem religiös 
grupp. 

Scientologerna oeh Guds barn har 
utsatts för mycket skarp kritik, bl. a. 
i massmedia. 

- Jag har svårt att uttala mig om 
den kritiken. Sannolikt ligger det 
ofta något i den. Men man överdri­
ver nog riskerna med att tillhöra en 
sådan rörelse. Många av de nya re­
ligiösa rörelserna har också en po­
sitiv verkan på medlemmarna. Och 
det tycker jag är viktigt att poäng­
tera. Sekten Guds barn har ju t. ex. 
lyckats rehabilitera personer som li­
dit av narkomani. Samma gäller om 
scientologerna. Många narkomaner, 
alkoholister och andra psykiskt stör­
da människor som fått hjälp av de 
nya rörelserna skulle knappast ha 
känt sig hemma i något av de etable­
rade samfunden. 

Finns det många med narkotika­
problem inom de nya religionerna, 
t. ex. bland scientologerna, Guds 
barn och Divine Light Mission? 

- J a. En narkoman har ju främst 
velat ha en speciell upplevelse och 
har förut fått denna med hjälp av 
droger. Sedan har han kommit i 
kontakt med en trosgrupp inom vii-
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ken han i viss mån kan få samma 
upplevelse utan droger. I många fall 
är de psykedeliska och de religiösa 
upplevelserna nästan identiska. Om 
detta vittnar t. ex. tidigare narko­
maner som gått in i J esusrörelsen. 
Men medan en psykedelisk "trip" 
varade några timmar, så räcker mot­
svarande religiösa upplevelse hela 
livet. 

Tror du det finns tvång på medlem­
rnarna inom en del av de nya tros­
grupperna? 

- Det är mycket troligt att det 
finns tvång - för det finns det inom 
många religiösa samfund, liksom in­
om t. ex. extrema politiska rörelser. 
Men jag tror det är så att en män­
niska själv har ställt sig under detta 
tvång av egen fri vilja; ingen har 
tvingat henne in i det. Och för vissa 
människor finns det ett behov av 
att underställa sig en auktoritär le­
dare. 

Det är en påfallande stark dominans 
av unga människor inom de här nya 
rörelserna. 

- Jag tror att dessa ungdomar 
framför allt söker efter gemenskap 
- något som de etablerade samfun­
den i alltför liten utsträckning kan 
erbjuda. Inom t. ex. Svenska kyrkan 
blir det ofta en anonym kontakt, en 
anonym gemenskap. Men de behö­
ver närkontakten, den vanliga kam­
ratliga gemenskapen, där alla kän­
ner alla och där man också har ett 
ansvar för varandra. J ag tror att 
det viktiga för flertalet av dessa 
ungdomar inte är vad samfundet lär, 
utan att de inom rörelsen upplever 
en gemenskap. Sedan växer de för­
stås in i rörelsens trossystem. De 
nya religionerna, t. ex. Divine Light 
Mission, erbjuder också en form av 
mystik, som jag tror ligger i tiden ­
där ges en personlig upplevelse, inte 
bara ett rationalistiskt försanthål­
lande av religiösa teser. 

Du säger att mystiken ligger i tiden. 

Men de här nya rörelserna är ju än­
nu små, flera av dem mycket små. 

- Ja, men tendensen är att de väx­
er. Och fortsätter de växa under ett 
par årtionden, är det troligt att någ­
ra av dem blir större än flera av de 
gamla frikyrkorna, där man nu har 
en dominans av äldre människor. 

Vad säger du om massmedias be­
handling av nya trosrörelser? 

- Det sägs och skrivs så mycket ne­
gativt om dem, och det tycker jag 
är osympatiskt. Man enbart klassar 
ned dem och ser ingenting av värde. 
Det har förekommit flera direkta 
övergrepp mot religiösa rörelser i 
massmedia, t. ex. mot Maranatarö­
relsen. I enstaka fall kan det vara 
motiverat att massmedia är obser­
vanta, men att nedvärdera, förlöj­
liga och avvisa de flesta av dessa re­
ligiösa minoritetsrörelser, det är ett 
slags förföljelse, som får en att tän­
ka på situationen i kommunistdik­
taturer. Många av de nya rörelser­
na gör en god social insats genom 
att de tar hand om och rehabilite­
rar människor med olika slags pro­
blem. 

Bo Ståhl 

Fler forslaare 
tror på. Geller 

Att Uri Gellers fenomen är äkta 
börjar gå upp för allt fler forskare. 
Psychic News skriver utförligt om 
en fysikprofessor John Taylor vid 
King's College i London, en tidigare 
skeptiker, vilken gjort experiment 
med Geller och andra personer och 
nu tvingas medge att han konstate­
rat äkta utomnormala fenomen. "J ag 
är nu fullständigt övertygad om att 
en del människor verkligen har 
övernaturliga krafter", säger Tay­
lor, som skrivit en bok, "Super­
minds", om sina erfarenheter av 
och sin syn på det övernaturliga. 

Enligt Taylor är det viktigt att 
finna svar på de frågor som feno­
menet Geller ger upphov till: vad 
är det som händer, och hur åstad­
kommes det? Vetenskapsmän har, 
skriver han, inte varit överdrivet 
angelägna om att finna svaren på de 
frågorna, medan en del människor 
anser att dessa fenomen kan öppna 
för en helt ny syn på universum. 

Professor Taylor observerade un­
der sina försök med Geller bland 
annat att föremål förflyttats från en 
plats till en annan. De tycktes ha 
"flugit" genom luften. "Detta gjorde 
mig ännu mer förbryllad än tidiga­
re." Taylor har också funnit en lång 
rad personer, bl. a. barn, som har 
Gellerliknande förmåga. Han skri­
ver: "J ag är väl medveten om att 
många av mina vetenskapliga kol­
legers vrede kommer att drabba 
mig. Jag är beredd på det." 

Parapsyhologislaa 
experinaent 
av Targ och Putlaofl 

De båda Uri Geller-undersökarna 
Russeli Targ och Harold Puthoff vid 
Stanford Research Institute i Kali­
fornien har med några försöksper­
soner gjort klärvoajansexperiment 
över stora avstånd. Först skulle en 
man, Pat Price, beskriva hur det såg 
ut på avlägsna platser samt vad som 
pågick där. Nio experiment gjordes 
med honom. 

En person på SRI, vilken i övrigt 
inte hade något att göra med dessa 
experiment, valde bland över hund­
ra alternativ, som alla var okända 
för såväl försökspersonen som expe­
rimentatorerna, ut de platser som 
Price skulle försöka att uppfatta 
klärvoajant. - En av experimenta­
torerna fick reda på vilken plats det 
var, och en grupp på två till fyra 

personer begav sig omedelbart dit 
med bil utan att tala med Price el­
ler med den experimentator som 
hela tiden var kvar i dennes närhet. 
Price och denne sistnämnde experi­
mentator befann sig under experi­
menten på SRI, i två fall i en park, 
i ett fall i en kontorslokal och i sex 
fall inne i en Faraday-bur. 

När experimentatorerna hade 
kommit till platsen - man beräk­
nade en halvtimmes resa dit - stan­
nade de där i en halvtimme, och un­
der den tiden försökte Price beskri­
va pl�tsen. Hans uttalanden togs upp 
på band och skrevs sedan ut på ma­
skin. 

Det rörde sig om nio platser, vil­
ka klart skilde sig från varandra. 

Fem personer, forskare vid SRI, 
som inte på annat sätt var knutna 
till experimenten, fick i uppdrag att 
jämföra Prices uttalanden med de 
olika platserna, som de själva, var 
för sig, besökte, och föra samman 
varje Friee-beskrivning med rätt 
plats. Antalet riktiga bestämningar 
var resp. 7, 6, 5, 3 och 3. 

Experimenten med Pat Price vi­
sade att han tycktes ha förmåga att 
beskriva byggnader, vägar, trädgår­
dar etc., inklusive färg, material 
m. m., ibland i detalj, på de avlägsna 
platserna. Men förutom hans riktiga 
uttalanden fanns också en del som 
var oriktiga. 

Targ-Puthoff-gruppen gjorde där­
efter liknande experiment med två 
andra personer, en forskare vid SRI 
och en kvinnlig fotograf - två ex­
periment med vardera. 

Dessa försök med klärvoajans 
över stora avstånd ledde forskarna 
till slutsatsen att det existerar en 
kanal varigenom information kan 
erhållas om avlägsna platser på 
grund av egenskaper vilkas natur 
ännu inte har fastställts. Informa­
tionskanalen är dock ofullkomlig: 
både korrekta och icke korrekta 
upplysningar ges. 

(Källa: en artikel av Russeli Targ 
och Harold Puthoff i "Parapsycho­
logical Review" nr l, 1975.) 

Verlaar healingP 

I England ägnar televisionen en hel 
del uppmärksamhet åt spiritualism, 
healing o. dyl. I slutet av mars fram­
trädde i TV helaren Clive Harris. 
En av de personer som sökte hjälp 
av honom var en snickare, som inte 
riktigt kunde böja sina fingrar. Men 
efter Harris' healingbehandling kun­
de han böja dem bättre. Tidningen 
Psychic News skriver att den sjuke 

blev "botad". Men på en bild som 
tidningen publicerar förefaller det 
som om mannen fortfarande inte 
helt kan böja fingrarna, men det går 
kanske bättre än förut. 

En "ärkeskeptiker" till healing, 
psykiatern Louis Rose, var bland de 
närvarande under inspelningen. Han 
förklarade att han aldrig kunnat 
konstatera att någon patient blivit 
botad från organisk sjukdom av en 
helare. Han ansåg att helare inte 
kan bota men åstadkomma en funk­
tionell förbättring: patienten kan 
efteråt göra mer än förut. Han me­
nade att helare arbetar genom sug­
gestion och tillade att detta är vär­
defullt. 

Vår källa är den spiritualistiska 
nyhetstidningen Psychic News i 
London. Dess reporter anser att bo­
tandet i TV var en triumf för he­
laren Harris och för andevärlden. 

* 

Snickaren kunde säkert böja sina 
händer bättre efter heatingen än fö­
re, så som han själv påstod. Men 
"botad" blev han nog inte. 

Man vet att en människas psykis­
ka inflytande över en annan kan va­
ra mycket stort. Det visar sugges­
tions- och hypnosfenomenet. Ä ven 
djur kan hypnotiseras. Dessa psyko­
fysiska företeelser bör studeras ve­
tenskapligt mycket mer än vad som 
hittills har skett, bl. a. för att man 
skall kunna använda dem till män­
niskornas bästa så mycket som möj­
ligt. 

Buddhistisk m editation 

av Francis Story 
32 sidor, ca 7 :  -

Buddhismen i ett nötskal 

av Naracia Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 :  -

I bokhandeln eller direkt från 
Buddhasasanaförlaget, 
Box 5 1 5 8 ,  1 02 44 Stockholm. 
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A UR O VILLE 

- en ide o,. en ny ,.anslalighet 

I en lägenhet på Heleneborgsgatan 
i Stockholm träffas lärjungar och 
intresserade av Sri Aurabinda varje 
söndag till gruppmeditation. Söka­
ren gjorde ett besök där i februari. 
Fyra kvinnor var närvarande: J aya, 
Karin, Gaorii och Sonja. 

En vägg var prydd med stora fo­
tografier av Sri Aurabinda (1872-
1950) och the Mother (1878-1973) .  
På ett par bord fanns blommor, ljus 
och rökelse samt en bild av the Mo­
ther. 

De tre yngre kvinnorna tog plats 
på golvet. Meditationen inleddes 
med att musik spelades från en 
bandspelare. Därefter följde en 
halvtimmes tyst meditation, varun­
der de tre flickorna satt alldeles 
stilla på golvet med benen i kors, 
ögonen slutna. Sedan läste J a ya en 
dikt av Sri Aurobindo. Så följde 
ytterligare en stunds meditation. 

Besökaren undrade efteråt vad de 
hade mediterat på. Hade de någon 
särskild metod ? Några bestämda 
regler finns inte, svarades det, men 
väsentligt är att man öppnar sig 
mot, finner kontakt med sitt sanna 
j ag, att i yttersta koncentration och 
total passivitet överlämna sig till det 
gudomliga medvetandesplanet, vår 
dolda psykiska verklighet. - V år 
uppgift som människor är att för­
verkliga det gudomliga här på j or­
den, inte att fly undan problemen 
till någon himmel eller nirvana; 
vi skall stanna här och transforme­
ra världen till en plats för gudom­
ligt liv. 

* 

En talesman för Auraville Interna-
tional i Sverige, Mårten Strömqvist, 
berättar för oss vad Aurabindos in­
tegrala yoga innebär. Han säger in­
ledningsvis att ett nytt medvetande 
pressar på i den nuvarande världen 
i väntan på öppningar för att mani­
festeras. 

- Det ligger ett rop i tiden, ett 
rop efter en ny människa och en ny 
värld. 

Ett svar på det ropet är Sri Aura­
bindos integrala yoga och staden 
Auraville i Sydindien. 

- Arbetet i Auraville är inspire­
rat av den inre upptäckten av ett 
oändligt Någonting i människan, vii-
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ket är detsamma i alla levande va­
relser, växter och i all materia. 

Är detta inre Någonting, som finns 
i allt, samma Atman-Brahman som 
vedantafilosofin lär? 

- Detta är ingen "lära". Om man 
bara en gång har haft en glimt av 
det, eller för några ögonblick sett 
det, då har det ingen betydelse var 
det har stått eller vem som sagt det 
- då är det en levande verklighet. 
Det finns som en verklig, praktisk 
upplevelse - det går inte att lära 
sig det genom att läsa i böcker eller 
höra om det av andra. Man måste 
själv uppleva det. 

Vad är det man upplever? Att män­
niskans sanna väsen är ande? 

- Eftersom detta inte är en intel­
lektuell upplevelse, är det svårt att 
förklara det i intellektuella termer. 
Antydningsvis kan man säga att 
det är en upplevelse av ett Någon­
ting som genomströmmar all t . . .  

Staden Auroville, belägen ett par 
mil från Pondicherry, vill bli något 
av en andlig huvudstad, en fokuse­
ringspunkt för framtidens krafter 
- i medveten, gemensam strävan 
och öppning mot det Gudomliga. 
Mårten omtalar att Auraville inte 
är knutet till Sri Aurabinda Ash­
ram, som är centrum för den inte­
grala yogan, men har framsprungit 
därur. Nu är Auraville självständigt 
och existerar av egen kraft. Det har 
lösgjort sig från ashramet både eko­
nomiskt och administrativt. Men det 
har den integrala yogan som bas. 

- Uppbyggnaden av staden är 
organiserad så att det inom land­
området finns olika kommuner eller 
kollektiv utplacerade, alla med oli­
ka sammansättning och verksamhet. 
Det finns nu ett 15-tal sådana kom­
muner som steg för steg under sam­
arbete med varandra förverkligar 
visionen av staden. I centrum finns 
en kommun som arbetar med att 
bygga Matrimandir, en trettio me­
ter hög och fyrtio meter bred sfär, 
uppburen av fyra pelare, som bl. a .  
kommer att innehålla tolv medita­
tionskamrar. Den byggnaden är 
Auraviiles samlande symbol, dess 
själ. 

Aurobindo, som var son till en 
tikare, sändes redan i sin barndom 
till England för att få en väster­
ländsk uppfostran. Men under ti­
den där blev han en hängiven in­
disk nationalist och revolutionär, 
som efter återkomsten till hemlan­
det arbetade för Indiens befrielse 
från det brittiska väldet. Han sat­
tes i fängelse av engelsmännen, och 
där genomgick han den förvandling 
som gjord e honom till en religiös 
personlighet och skaparen av den 
integrala yogan. 

Sri Aurabinda (1 950) 

Sri Aurabinda manifesterade hos 
sig själv "det supramentala medve­
tandet", ett helt nytt och högre med­
vetande, som är skilt från det nu­
varande mänskliga medvetandet -
och grunden för nästa evolutionära 
steg i mänsklighetens utveckling. 
Aurabinda såg livet i universum 
som en fortgående utveckling från 
de lägsta materiella formerna fram 
till mänskligt medvetande i vår tid, 
men han menade att utvecklingen 
inte var avslutad med den nuvaran­
de människan utan att ännu högre 
medvetande skulle framträda, "över­
medvetandet", vilket för första gång­
en i historien hade förverkligats hos 
honom själv. Genom detta nya med­
vetande föds "övermänniskan", 

"vars livssubstans är Intuition i en 
konstant, defektlös, gudomlig för­
ening". 

Auroville kallas "gryningens stad" 
och "en plats för gudomligt liv". Du 
har själv vistats där i ett års tid. Vill 
du berätta mer om Auroville, Mår­
ten? 

- Grunden för Auraville är Sri 
Aurabindos och the Mother's för­
verkligande av det nya medvetan­
det. Grundstenen för staden lades 
1968, och den skall utvecklas enligt 
the Mother's vision som ett för­
kroppsligande av det supramentala 
medvetandet på jorden. Utgångs­
punkten för stadsplanen är spiral­
galaxen M 51; landområdets diame­
ter blir omkring 10 kilometer. Me­
ningen med Auraville är inte att 
bygga en välplanerad stad med vac­
ker arkitektur, centra för utbildning 
osv.,  även om detta också kommer 
att finnas där, utan kärnan i projek­
tet är att skapa en öppning, där liv 
och material ställs till förfogande för 
det Gudomliga att manifesteras i 
världen. 

- För dem som insett de ego­
bundna känslornas och intellektets 
oförmåga att lösa de svårigheter som 
mänskligheten nu upplever, är Au­
roville en levande utmaning. Såda­
na egenskaper som frihet, j ämlik­
het, broderskap, fred och enhet, som 
världen ropar efter, har själen all­
tid haft. U p p giften för dem som hör 
ropet är att förverkliga själens in­
nersta natur i sig själv, i livet, i 
världen. 

- I en kommun som kallas As­
piration utgörs de viktigaste pro­
j ekten av utbildnings- och forsk­
ningscentra, jämte några mindre in­
dustrier. I stadens utkanter finns 
kollektiv som sysslar med jordbruk, 
trädplantering, mejerihantering osv. 
I ett sådant kollektiv arbetade jag 
i nio månaden. Allt arbete utförs 
som en del av den integrala yogan. 

För närvarande lever och arbe­
tar ca 600 personer från v är Idens 
alla hörn i Auroville, upplyser Mår­
ten. En av dem, Ruud Lohman från 
Holland, ger med följande ord sin 
syn på vad Auraville är: 

"Sättet, det enda sättet, att lära 
känna Auraville är att se in i sig 
själv. Auraville är, på en kollektiv 
nivå, lika rikt på aspekter, riktning­
ar, dimensioner och barriärer som 
du själv är på individuell nivå. Man 
kan känna till Auraville precis lika 
mycket som man kan upptäcka i sitt 
eget djup. 

Auraville är medvetande. Det har 
du också. Det är j ust det, fördjupat, 

The Mother (slutet av 60-talet) 

utvidgat, intensifierat till sina yt­
tersta gränser och bortom, alltid 
bortom. När du och j ag går djupt, 
djupt, tillräckligt djupt inom oss, fin­
ner vi bara en varelse, en Själ, en 
gudomlig enhet, samma enhet som 
genomtränger allt varande. Över­
sättningen av denna upptäckt i for­
mer och institutioner kallar vi Au­
roville. Men då är Auraville inte 
bara en liten plats i Sydindien, den 
är i ditt eget djup och bakom allt 
som trycker på för en ny skapelse, 
och i hjärtat av varje positiv rörel­
se i vår tid."  

Sri Aurabindos disciplar i Sve­
rige har bedrivit mycket litet utåt­
riktad verksamhet. De har inte mis­
sionerat. De menar att den integrala 
yogan inte är något som skall for­
ceras fram, utan detta får i stället 
växa fram genom spontant gensvar 
hos människor som är mogna för 
dessa tankar. Men Mårten Ström-

ModeH av staden Auraville 

qvist hoppas att denna presentation 
i Sökaren kan förmedla en stråle av 
ljus och kraft till människor som 
är öppna för detta. 

Två svenska centra finns: Sri Au­
robindo Society, c/ o Jansson, He­
leneborgsgatan 21 C, 2 tr. ö.g., 117 31 
Stockholm (tel. 08-84 38 54) samt 
Auraville International, Fack 6009, 
220 06 Lund (tel. 046-13 38 71) .  

* 
Inte mycket finns skrivet på sven-
ska om Sri Aurabinda och den inte­
grala yogan. Men i Ernst Benz' "Nya 
religioner" (Natur och Kultur 1973) 
finns ett kapitel om "Aurobindo­
ashram i Pondicherry". Där står 
bl. a. följande citat från Sri Aura­
binda: "Det som först och främst 
är nödvändigt är att den enskilde 
- varje enskild människa - upp­
täcker anden, den gudomliga verk­
ligheten i sig själv och låter den 
komma till uttryck i sitt liv och vä­
sen. Gudomligt liv måste framför 
allt vara inre liv ;  det yttre måste j u  
vara ett uttryck för det inre och 
därför kan det inte finnas något gu­
domligt i en människas yttre väsen 
så länge det inre inte har präglats 
av det gudomliga."  I samma bok fö­
rekommer detta citat från the Mo­
ther: "Vad Sri Aurobindo represen­
terar i världens historia är inte en 
lära, inte ens en uppenbarelse; det 
är ett avgörande ingripande direkt 
från det högsta väsendet. Sri Aura­
binda förkroppsligade i mänsklig ge­
stalt det supramentala medvetandet. 
Han uppenbarade för oss inte bara 
hurdan den stig är som vi måste gå 
och den metod som vi måste följa om 
vi vill komma till målet. Han har 
också genom sitt eget personliga för­
verkligande givit oss en förebild. 
Han har givit oss bevis för att det 
kan göras och att tiden nu är inne 
att göra det." 
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TITANENs UNDERGANG 
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THE11UNSINKABLE SHIP 

The Wreck of The Titan 

By Morgan Robertson 

by 
Willlam H. Tantum IV 

VIce-President Titanie Historical 
Society, lnc. 

Paral)(lrma/ Experiencea Connecteå 
Whh The Sinking of The Titanie 

By 
lan Stevenson, M.D. 

För 77 år sedan utkom i USA -
som följetong i McClure's Magazi­
ne - en av de märkligaste science 
fiction-romaner som någonsin bli­
vit skriven. Talrika ockultister har 
använt den som tillhygge för att 
övertyga oss andra om att tiden 
ibland flyter baklänges, och även 
professionella parapsykologer har 
bläddrat i den och förvånat höjt på 
ögonbrynen. Professor Ian Steven­
son har underkastat den en ingå­
ende granskning, men till sist nöd­
gats avfärda den som bevis för 
ockultisternas åsikt. Romanen hette 
The Wreck of the Titan (Titans för­
lisning) med undertiteln Futility 
(fåfänglighet) , var författad av sjö­
mannen Morgan Robertson och har 
nu ( 1974) i USA utkommit i en ny 
upplaga på "de sju havens förlag". 
(7 C's Press, P. O. Box 57, River­
side, Conn. 06878.) Den som är in­
tresserad av kuriosa kan gärna 
skaffa boken (den kostar $ 8.30) 
- men det måste nog sägas att ro-
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manen ur litterär synpunkt är gan­
ska dålig. Det är en sentimentalt 
urvattnad kolportagehistoria med 
moralistisk tendens. Men det in­
tressanta, det som har förbryllat 
människor, är ramberättelsen: Tita­
nens undergång. 

* 

Titan, det är namnet på den 
största oceanångare som någonsin 
byggts, symbolen för 1800-talstek­
nologins dröm. Det fulländade skep­
pet:  en flytande stad "containing 
within her steel walls all that tends 
to minimize the dangers and dis­
comforts of the Atlantic voyage -
all that makes Iife enjoyable". På 
grund av sin speciella byggnad med 
fasta ståldäck och vattentäta skott, 
vars dörrar samtidigt kan stängas 
från kommandobryggan, anses hon 
som osänkbar, och hon blir i roma­
nen en storslagen symbol för 
mänskligt övermod. "Unsinkable -

indestructible, she carried as few 
boats as would satisfy the la w s." 
Hon har 24 livbåtar, inte därför att 
någon föreställt sig att de skulle be­
hövas, utan därför att lagen kräver 
detta minimum. Men lagen är hopp­
löst föråldrad. Dess krav är beräk­
nat efter bruttoton, inte efter anta­
let passagerare. 24 livbåtar, det 
skulle räcka för att rädda 500 av de 
totalt c :a 3.000 passagerare och 
besättningsmän som skeppet rym­
mer. Men spelar det någon roll ? Ti­
tanen är ju osänkbar! 

Från 1800-talets mitt rådde en 
egendomlig kapplöpning på Atlan­
ten. De olika rederierna tävlade om 
vilkas ångare som kunde kapa åt 
sig hastighetsrekordet för den snab­
baste överfarten. När Titan ger sig 
av på en av sina första färder hål­
ler hon god fart, mer än 20 knop: 
hon är ute för att sätta nytt rekord. 
Och ombord härskar den bästa 
stämning: titanen är ju det största, 
säkras\e och komfortablaste skepp 
som någonsin byggts. Och så! En 
aprilnatt i dimma ränner hon mot 
ett isberg och får hela långsidan 
uppriven. Hastigheten är vid sam­
manstötningen 25 knop. Livbåtarna 
sätts i sjön men de allra flesta om­
bordvarande följer fartyget i dju­
pet. Robertson lämnar också en del 
data om Titan. Hon har ett deplace­
ment på 70.000 eller 75.000 ton (bå­
da uppgifterna lämnas på olika stäl­
len i boken) , hon är 800 fot lång 
och har tre propellrar. I synnerhet 
den sista uppgiften är intressant. 
Inga fartyg hade tre propellrar när 
romanen skrevs. Den tredje propel­
lern hade som uppgift att öka far­
tygets manövreringsförmåga - och 
det blev inte aktuellt förrän de sto­
ra oceanjättarna började byggas. 
Det första fartyg som utrustades 
med en tredje propeller påbörja­
des elva år efter romanens till­
komst, och henes namn var Titanie. 

Så låt oss alltså berätta historien 
om Titanie. Hon hade ett deplace­
ment på 66.000 ton, var 882,5 fot 
lång och hade plats för c:a 3.000 
passagerare. (På hennes första och 
enda färd var antalet ombordva­
rande något mer än 2.200, men ex­
akta uppgifter saknas.)  Titanie var 

det största och luxuösaste fartyg 
som någonsin byggts - hon kallades 
skämtsamt för miljonärernas lyx­
ångare. På grund av sin speciella 
konstruktion med fasta ståldäck och 
vattentäta skott vars dörrar samti­
digt kunde stängas från komman­
dobryggan, betecknades hon all­
mänt som osänkbar. Hon hade 20 
livbåtar, inte för att någon före­
ställt sig att de någonsin skulle be­
hövas, utan för att lagen krävde 
detta minimum. När hon 1912 gav 
sig ut på sin j ungfruresa höll hon 
god fart, mer än 20 knop: hon var 
ute för att slå rekordet för den snab­
baste överfarten. Och så! En april­
natt i dimma kolliderade hon med 
ett isberg och fick hela långsidan 
uppriven. Hastigheten var vid sam­
manstötningen c:a 23 knop. Livbå­
tarna sattes i sjön, men de allra 
flesta ombordvarande följde farty­
get i djupet. 

Så vad är det egentligen för en 
historia som Morgan Robertson be­
rättar ? Är det inte historien om Ti­
tanies undergång - nedtecknad 14 
år innan händelsen inträffade ? (l) 

* 

I den psykiska forskningens anna­
ler står Titanies undergång utan 
motstycke som föremål för prekog­
nitiva drömmar och förutsägelser. 
Professor Ian Stevenson - den väl­
kände reinkarnationsforskaren -
har i Journal ASPR samlat inte 
mindre än 19 väldokumenterade pa­
ranormala erfarenheter i samband 
med katastrofen. (2)  Och han har 
också haft möjlighet att intervj ua 
ett fåtal ännu levande vittnen som 
säger sig ha haft sådana erfaren­
heter. Här skall i korthet beskri­
vas tre sådana fall. 

En engelsk affärsman, Mr. Con­
non Middleton, bokade den 23 mars 
(1912) resa med Titanie. Omkring 
en vecka senare såg han i en dröm 
Titanie flyta med kölen upp och 
dess passagerare vilt kämpande i ha­
vet. Drömmen återupprepades un­
der de följande nätterna och gjorde 
honom orolig och rastlös. Han be­
rättade den för sin familj som se­
nare kunde bekräfta historien. Så 
fort tillfälle erbjöds avbeställde han 
sin biljett och räddade kanske där­
med livet. 

Prekognitiva drömmar är vanli­
gast i Stevensons material, men där 
förekommer också vakna hallucina­
tioner: Den 10 april stod Mr. och 
Mrs. Jack Marshall med familj på 
ön Isle of Wight och såg Titanie 
passera utanför på sin j ungfruresa. 

Plötsligt grep Mrs. Marshall sin 
man i armen och skrek: "Skeppet 
sjunker innan det når Amerika! "  
Hennes man sökte lugna henne, 
men hon blev bara mer upprörd. 
"Stå inte här och stirra på mig! 
Gör någonting! J ag ser hundratals 
människor som kämpar i det iskal­
la vattnet! Är ni så förblindade att 
ni tänker låta dem dö?" - Mrs. 
Marshalls dotter kan ännu bekräfta 
vilket starkt intryck moderns ut­
brott gjorde på dem. 

Det finns också "telepatiska" fall, 
där personer paranormalt tycks ha 
upplevt katastrofen ungefär samti­
digt som den inträffade. En kvinna 
i New York väckte natten mellan 
den 14 och 15 april (den natt Tita­
nie sjönk) sin man och berättade 
att hon haft en mardröm där hon 
sett sin mor i en fullsatt livbåt 
krängande i ett upprört hav. "Bå­
ten var så fullsatt att det såg ut 
som om den skulle sänkas i vilket 
ögonblick som helst." Hennes man 
försökte lugna henne, men: "Det 
var inte bara en mardröm - det 
var - det var annorlunda. Det var 
någonting så fruktansvärt - så 
skrämmande, så verkligt." Dröm­
men var en sanndröm: modern var 
en av dem som räddades från Tita­
nie. Men det märkligaste är att dot­
tern inte hade en aning om att hen-

nes mor befann sig på denna sjöresa. 
Modern hade i största hemlighet be, 
ställt biljett för att överraska sin 
dotter med ett besök. 

* 

Att här närmare ga m på dr Ste­
vensons analys av sitt material är 
ogörligt. Men att människor kan 
känna osäkerhet inför stundande 
sjöresor är naturligt. Titanie ansågs 
dock osänkbar - och detta var en 
förvissning så utbredd att t o m 
många som fanns ombord vägrade 
inse sanningen även sedan fartyget 
börjat sjunka. Den stora mängden 
förutsägelser om dess undergång är 
därför märklig. Och sannolikt är 
de fall som Stevenson samlat bara 
en bråkdel av det verkliga antalet. 
Samtida tidningar och tidskrifter 
berättar åtskilliga fall av liknande 
erfarenheter. Men dessa tycks ald­
rig ha blivit närmare undersökta 
och saknar därför värde. Intressant 
är dock att antalet erfarenheter av 
det här slaget har blivit fler ju när­
mare i tiden händelsen kommit. 

Men för att återgå till Robertsons 
bok så behöver den inte vara så 
märklig som den kan verka. San­
nolikt är att Robertson endast ren­
odlat konsekvenserna av en för­
härskande mentalitet - det är i 
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varje fall dr Stevensons åsikt. Ro­
bertson insåg det vansinniga i att 
jaga hastighetsrekord, och han för­
stod vad som kunde hända om far­
tyg tilläts löpa ut utan tillräckligt 
antal livbåtar. Samstämmigheten i 
data mellan Titan/Titanie är att till­
skriva Robertsons yrkeskunnande 
som sjöman. Han lät titanen kolli­
dera med ett isberg därför att is­
berg var den enda fara som kunde 
hota så stora fartyg. Och han visste 
att isberg är särskilt vanliga i må­
naden april. Inte heller namnvalet 
Titan är särskilt märkligt; namnet 
associerar ju till "himlastormare", 
"stor", "väldig" osv. Robertsons ro­
man är faktiskt intressant och in­
struktiv - men bara som exempel 
på vad som kan förutsägas genom 
korrekt observation och analys av 
samtida förhållanden. 

Förmodligen är prekognition, förut­
vetande om framtiden, det mest för­
nuftsvidriga av alla tänkbara para­
normala fenomen. Likväl är bevi­
sen, eller indicierna, för att prekog­
nition existerar överväldigande. Ve­
tenskapligt sett är det naturligtvis 
härvidlag de många laboratorieex­
perimenten som intar rangplatsen. 
Man tänker t ex på dr Soals expe­
riment med Shackleton på 1930- och 
40-talen. Och hit hör kanske också 
professor Tenhaeffs stolexperiment 
med paragnosten (mediet) Gerard 
Croiset. Mycket annat att förtiga. 

Men om prekognition är något 
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som vi alla använder oss av, kanske 
dagligen, utan att veta om det, så 
skulle denna förmågas existens ock­
så kunna påvisas indirekt på många 
olika sätt. En författare som ägnade 
åtskilliga decennier av sitt liv åt att 
grubbla över detta problem var bel­
garen Maurice Maeterlinck. Tyvärr 
skriver han sina essäer på en så 
klassisk retorisk prosa att de nu­
mera är nästan oläsliga, men det 
hindrar inte att han besitter en 
ovanlig intuition, och kommer med 
åtskilliga förslag som det säkert 
skulle löna sig för forskare att när­
mare studera. Ur en liten essä i Det 
begrafna templet (Sthlm, 1911) ci­
terar jag, med normaliserad stav­
ning, en liten iakttagelse. 

"Det är ( . . .  ) egendomligt, men 
kan ständigt konstateras, att offren 
vid de stora katastroferna vanligen 
blir vida färre än all sannolikhet 
tycktes giva för handen. I sista 
ögonblicket har nästan alltid någon 
oförmodad och ovanlig omständig­
het hållit borta hälften och ibland 
två tredjedelar av dem som hotades 
av den ännu osynliga faran. En stor 
ångbåt, som går till botten, har van­
ligen ett vida mindre antal passa­
gerare än den skulle ha haft om den 
inte gått till botten. Två tåg som 
kolliderar, ett snälltåg som störtar 
ner i ett bråddjup osv.,  har färre 
passagerare än de dagar då intet 
händer. En bro som brister, gör det 
oftast och mot all förväntan j ust 
som folkmassan lämnar den. (- - -) 
Gruvexplosioner /inträffar/ före­
trädesvis då det är betydligt färre 
arbetare nere i gruvan än som re­
gel brukar vara där. Och när en 
krutfabrik, ammunitionsfabrik eller 
dylikt springer i luften, är det lika­
ledes oftast, då de flesta av arbetar­
na, som eljest alla skulle ha om­
kommit, av någon obetydlig men 
providentiell anledning hade avlägs­
nat sig. Denna nästan konstanta 
iakttagelse har givit anledning till 
stående uttryck som vi alla känner. 
Varje dag läser vi i tidningarna fra­
ser som denna: 'En olyckshändelse 
som kunnat få de mest sorgliga följ­
der, inskränkte sig tack vare den 
och den omständigheten till att . . .  ' 
Eller: 'Man ryser vid tanken, att om 
samma olyckshändelse inträffat en 
minut tidigare, då alla arbetarna, 
då alla passagerarna . . .  ' osv." {sid 
157 f.) 

Om dessa iakttagelser är riktiga 
borde de kunna ges statistiskt un­
derlag. Så har också skett. En ame­
rikansk matematiker, William Cox, 
genomförde för tjugo år sedan en 
undersökning där han försökte ta 

reda på om antalet passagerare som 
rest med tåg som råkat ut för olyc­
kor var färre än det normalt borde 
ha varit. Och han kom fram till att 
så faktiskt var fallet. Han jä,Jnförde 
antalet passagerare på elyekståget 
med antalet passagerare på samma 
tåg den närmaste 7:e, 14 :e, 21:a och 
28:e dagen före olyckan. Hans un­
dersökning som spänner över sju 
års tågtrafik visar att människor 
faktiskt tycks undvika att resa med 
tåg som skall drabbas av en olycka. 
De tåg eller de tågsätt som råkade 
illa ut hade ständigt färre passage­
rare än de normalt borde ha haft. 
Cox ansåg skillnaden mellan det 
normala och det faktiska antalet 
passagerare på elyekstågen vara så 
stor att han uppskattade oddsen 
mot slumpen till över hundra mot 
ett. Något annat än slumpen bör 
alltså ha spelat in. - Prekognition ? 
(3)  

Sådana här undersökningar är 
utomordentligt intressanta och man 
skulle önska att fler statistiker toge 
sig före att analysera liknande ma­
terial. Det skulle inte bara kunna 
ge värdefulla "bevis" för prekogni­
tionens existens, det skulle framför­
allt kunna visa hur prekognition 
s a s fungerar spontant. Flera av de 
människor som följde Titanie i dju­
pet tycks t ex ha upplevt medvetna 
föraningar, impulser som de kanske 
tyckte var alltför irrationella att 
följa. Vad Cox' undersökning tycks 
visa är ju att människor kanske 
hellre agerar efter undermedvetna 
varningar - impulser som inte når 
över medvetandets tröskel och som 
därför är lättare att psykologiskt 
rationalisera. Att undermedvetna 
varningar kan ha spelat in i Tita­
nies fall är inte heller uteslutet, fast 
omöjligt att bevisa. skeppet hade 
plats för 3.000 passagerare, men 
endast ca 2.200 fanns ombord. (Be­
sättningen inräknad.)  

* 

Ur ockult synpunkt är Titanies un­
dergång förmodligen en av de mest 
invecklade händelser som någonsin 
timat. Och inte många händelser 
har heller blivit så legendomspunna 
som denna. Det finns numerologis­
ka, kabbalistiska och astrologiska 
"orsaksförklaringar" till katastro­
fen; ja,  det finns nästan lika många 
ockulta förklaringar som det finns 
ockulta "vetenskaper". 

Den spökintresserade kan läsa om 
den osalige kapten Smith - Tita­

nies befälhavare som omkom vid 
olyckan - men som efteråt setts ir­
ra omkring i olika hamnar förgäves 

sökande befäl över nya fartyg. 
Det finns också en legend att ka­

tastrofen skulle ha orsakats av en 
"faraos förbannelse". En egyptisk 
mumie, som på sin väg från Egyp­
ten till England påståtts ha spritt 
död och förintelse omkring sig, sägs 
ha funnits ombord på Titanie och 
följt fartyget i djupet. Historien är 
emellertid uppdiktad. Berättelsen 
härstammar från ett skådespel 
Voyage to Another Land, skrivet 
av en Albert Steffen någon gång på 
1930-talet. ( 4)  

Vid tiden för katastrofen spreds i 
massmedia ett rykte att "den blå dia­
manten", Hopediamanten, som ock­
så påstås bära på en förbannelse, 
lär ha funnits ombord. (Dagens Ny­
heter ägnade en halv sida åt histo­
rien den 20 april 1912 . )  Om diaman­
ten verkligen fanns ombord känner 
j ag inte till, men den blev i så fall 
räddad. Den finns f. n. att beskåda 
på Smithsonian Institution i W ash­
ington. I varje fall tillhörde inte 
Repediamantens dåvarande ägare, 
en Mr Ned McLean, Titanies passa­
gerare, vilket först uppgavs och 
kanske gav upphov till ryktet. 

Som avslutning kan nämnas ett 
kuriöst fall av "synkronisitet" -
som väl jungianer skulle kalla det. 
På månaden 23 år efter Titanie­
katastrofen, alltså i april 1935, und­
gick lastångaren Titanian med knapp 
nöd att kollidera med ett isberg. 
Hon befann sig då på ungefär sam­
ma position som Titanie katastrof­
natten, när vakthavande officeren 
fick en känsla av överhängande fa­
ra och, utan rationell motivering, 
stoppade maskinerna. ( 5) 

Noter 

l) I detta sammanhang kan nämnas ett 

nyhetsbedrägeri, som väl på sitt sätt sak­

nar motstycke i modem presshistoria. Un­

der de första dagama efter Titanic-kata­

strofen rådde på nyhetsbyråer och tid­

ningsredaktioner full förvirring med mot­

sägande rapporter, dementier och demen­

tier av dementier. I detta kaos kablade 

Reuters byrås New York-korrespondent 

ut en ytterst dramatisk och detaljerad 

ögonvittnesskildring av Titanies under­

gång som - sedan den blivit publicerad i 

flera tidningar - dock avslöjades vara 

ett snabbt hopsnickrat referat av valda 

kapitel ur Morgan Robertsons bok. Ro­

bertsons skildring blev alltså för en stor 

allmänhet den bokstavligt talat första 

rapporten från j ätteskeppet Titanies un­
dergång. Reuters "scoop" omtalas bl. a. i 

Dagens Nyheter den 18 april 1912, under 

den något sarkastiska rubriken "Hur man 

gör sensationstelegram i Amerika". 

2) Dessa uppsatser finns också publicera-

l , 

K A N A O PtJ 

de i den nämnda utgåvan av Robertsons 

bok. 

3)  Cox, W. E. "Precognition: An Analysis 

II, Journal A.S.P.R. July 1956. 

4) En intressant redogörelse för legenden 

om mumien på Titanie står att läsa i den 

stencilerade tidskriften Arcanum, febr. 

1975. A : 177. Uppgiften om varifrån legen-

ASTROLOGI 

Vi lämnar gärna BOLITO ASTRO­
LOGI KALENDER till piseende en 
vecka. Gör förbluffande upptäckter 

och lär dig ställa prognoser. Pris kr 

25 : - om du köper den. Ar även 
mär kessköld. 

Skriv genast eller sänd annonsen ! 

BOLITO AB 

Box 290, 25 1 04 Helsingborg 1 
OrderteL 042/ 1 3  25 8 5  
Postgiro 4 1 1 7  32 - 1 

UFO OCKULTISM ESP 

ANDLIG UTVECKLING 

Engelskspdkig litteratur 

700 titlar i lager varav 1 00 i pocket. 

Rekvirera våra nya boklistor - 1 975 ! 

EDISTA postorderbokhandel 
Box 4003, 1 80 10 ENEBYBERG 

Besök gärna vltrt lager efter överens­
kommelse per tfn 08/758  62 50. 

den härstammar har j ag fått från Edward 

S. Kamuda, sekr. i Titanie Historical So­

ciety, Inc. 

5) Uppgiften är hämtad från David Tech­

ters krönika i Fate, nov. 1974, som i sin 

tur åberopar en artikel av Arthur Koest­

ler i London Sunday Times, 5 maj 1974. 

Astrologisk-psykologiska 
Institutet 

[nnehavare : Carl Lidman, 30 års er­

farenhet, utför horoskop med kor­

rekt planetställning vid födelsen. 

Senaste sensationella tyska rön och 
upptäckter i denna vetenskap, an­

vändes vid tolkning av karaktär och 
ödestendenser. 

Telefon 08-48 80 5 8  - OBS ! ICKE 
SPÅDOM ! 

PS. Den som tror eller vet att astro­
logi är vetenskap är välkommen ! De 
övriga bör ej taga min tid i anspråk. 

SIKTA HöGT 

Lev inte på sparlåga. Bygg upp hälsa, 
charm, intellekt, livskvalitet. Lev upp 
med 

STEGRA-PROGRAMMET 
Unik metod i 9 arbetshäften, som myn­
nar ut i en fritidsorganisation. 
Begär fritt provhäfte. 

Fritidsfrämjandet 
Box 442 

1 26 04 Hägersten 4 
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Guru Maharaj Ji 
avsatt � 

Sökaren har vid flera tillfällen haft 
artiklar om Guru Maharaj Ji. ln­
temational Herald Tribune medde­
lar onsdagen 2 april 1975: 
Guru Maharaj Ji's moder tar av­
stånd från sonen. 
Det var med tungt hjärta, men mo­
dern till Guru Maharaj J i, den 17-
årige indiske religiöse ledaren, har 
tagit avstånd från sonen. Hon säger 
att hennes son, som lever i USA till­
sammans med sin amerikanska fru, 
är en play-boy, inte en helig man. 

I en undertecknad förklaring, till­
kännagiven i New Delhi, säger hans 
moder att hon har avsatt sin son 
som andlig ledare för Divine Light 
Mission och inte längre erkänner ho­
nom som "the perfeet master", som 
han benämnts av sina anhängare. 

Känd som Sri Mataji eller heli­
ga modern, säger hon att hennes 
son, "under tillskyndan av vissa då­
liga element i United States Divine 
Light Mission, ständigt har ringak­
tat hennes vilja genom att anta en 
föraktlig, icke-andlig livsväg. Där­
för är det, om än med tungt hjärta, 
som jag tillsammans med 8 miljoner 
anhängare i Indien, tillgivna hans 
lära, ogiltigförklarar honom och 
hans verksamhet och härigenom av­
sätter honom från rörelsen, efter­
som han har avfallit från sin and­
liga väg". 

Susan Bucher, 30-årig kanaden­
sisk anhängare av Divine Light 
Mission, säger som ombud för gu­
runs moder: "Han har inte levt som 
han har lärt . . . Han tillåter sig 
själv och uppmuntrar sina anhänga­
re att äta kött, att gifta sig och ha 
sexuella förbindelser och att dricka 
alkohol. "  

(Från engelskan a v  John Av­
blom. )  

Ä r  det riktigt att Guru Maharaj Ji 
blivit avsatt som ledare för Divine 
Light Mission ? På den frågan sva­
rar en företrädare för DLM i Sve­
rige, Christina Aaby, i ett brev, som 
vi återger på sidan 26. 
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MEDMÄNSKLIGA RÄTTIGHETER 

TILL VART SISTA ANDETAG 

Sentenser av Olle Wedholna 

"Ingen må prisas lycklig före sin död." Ovidius 

"Bättre är dödens dag än födelsedagen." Predikaren 7: 2.  

Det finns ett förhållande på vilket all kultur kan mätas : sättet 
på vilket man behandlar de döende. 

Den nutida kallsinnigheten för de döende visar inget annat än 
den slutgiltigt avklädda likgiltigheten för människan, all "välfärds­
politik" till trots. Endast penningen och tekniken är heliga, icke 
människan. 

Den medicinska utbildningen får icke resultera i teknikfrälsta 
mekaniker - det gäller ju dock icke bilar! - utan bör fostra för­
ståelsefulla hjälpare i sjukdomsnödens stund, väl vetande att en 
gång kommer de själva i samma obevekliga situation. 

Ingen borde få bli läkare som under sin utbildning sysslat med 
vivisektion och ingen borde heller få bli läkare utan att först ha 
tjänstgjort minst ett år som sjukvårdsbiträde. 

Fråga långvårdsbiträdet hur det nu är. Hon vet! 

Stanna upp och betänk: en dag är det Din tur! 

Vad I viljen att människoma skola göra eder - gäller även 
dödsstunden. 

Vi går icke omkring med köbrickor, när det gäller vår egen död, 
utan med hemliga inkallelseorder, så det kan gälla Dig själv tidi­
gare än Du själv anar . . .  

Man har synnerligen svårt att föreställa sig att någon människa 
vill bli torterad med livsuppehållande läkarteknik ända tills det 
absolut icke längre finns någon möjlighet att plågas mer. Välsig­
nad vare då befriaren döden! Den är barmhärtigare än människan! 

När samhället av humanitära skäl kan tillåta livsavbrytande in­
grepp vid livets början - genom aborter - förstår man inte logi­
ken i att med alla tänkbara medel uppehålla det vid levnadens slut. 
Rimligt vore ju då också att man kunde tillåta en human befrielse 
från lidandet, när individen själv så önskar. 

Prioritera dödsvården framför all annan vård, ty den angår oss 
alla. 

Politikernas främsta uppgift: att låta oss kunna se fram emot 
vår sista stund med ro och tillförsikt och icke - som nu - med 
skräck och fasa. 

Gör icke jordelivets slutstation till en mardröm för åldringar! 

En döende har rätt till samma humanitet och kultur som en le­
vande - vilket hon ju också är. 

Vi vill inte dö som samhällets utstötta och medicinmännens vivi­
sektionsdjur! 

J ordelivet har för mången åldring varit ett helvete - låt då åt­
minstone döendet bli en naturlig befrielse! 

Solens nedgång kan vara lika vacker som solens uppgång. 

Till och med brottslingar - som skall avrättas - lär få sin sista 
önskan uppfylld. Vi vill bara få samma privilegium som dessa. 

Vårt mål är alltså: LAGSTADGAD RESPEKT FöR MÄNNI­
SKANS SISTA VILJA! 

Bokhandeln Näckrosen 

Två rosor spirar i den göteborgska 
stadsdelen Haga. Det är bokhandeln 
Näckrosen och det vegetariska mat­
stället Solrosen på var sin sida av 
Haga Nygata. De drivs av Divine 
Light Mission. 

Näckrosen växte fram under 197 4, 
då gåvor som skänkts började säl­
j as i lokalen. Där finns ännu en an­
tikvarisk avdelning, avsedd att säl­
jas ut och från den blygsamma star­
ten ge plats för ett nytt brett sorti­
ment. 

Försäljningen är inte alls begrän­
sad till den egna rörelsens skrifter, 
tvärtom hittar man här t. o. m. en 
del amerikansk underground- och 
avantgardelitteratur samt surrea­
lism bland böckerna om reinkarna­
tion, yoga, astrologi, antroposofi, 
tao, zen och annan religiös eller till 
religion anknuten litteratur. Färg­
starka indiska planscher, tempelmu­
sik på grammofonskivor, rökelse och 
kinesisk medicin finns där också, 
dessutom billiga små handgjorda 
häften i skilda ämnen. 

Än så länge är förstås de allra 
flesta böckerna på engelska, och lär 
så förbli, men i den s. k.  ockulta vå­
gens tecken ökar ju också utgiv­
ningen på svenska av vad som tidi­
gare betraktades som alltför otill­
gängligt och exotiskt för en svensk 
läsekrets. Bokbeställningar tas emot 
- det finns goda kontakter särskilt 
med Indien men också med t. ex. 
J apan och Holland. Med Ramakrish­
ua Society finns också förbindelse. 
Tidskrifter som t. ex. East-W est 
Journal, Gnostica m. fl. vill man 
sprida kännedom om. 

Det behöver väl knappast nämnas 
att med en sådan inriktning är kund­
tillströmningen inte särskilt stor. 
Men helvegetariska matställe ( Sol­
rosen är flitigt besökt och går ihop 
ekonomiskt, och det får tydligen i 
viss mån subventionera bokhandeln. 

- Unga människor som ibland 
känner sin tillvaro tom och utan 
mening kan säkert alla hitta någon­
ting här som kan väcka till Ii v det 
de söker efter. Kanske kan vi här 
�kapa ett centrum för att sprida 
glimtar av det stora ljuset, säger 
Raoul Korr, som kommer från USA 
och lämnar de flesta upplysningarna 
om bokhandelns ambitioner. 

Namnet Näckrosen valdes efter­
som den blomman är närmaste sven­
ska motsvarighet till den österländ-

Fr. v. Jan Karsberg, Helene Ree och Björn Dahrin 

Näckrosen, Haga Nygata 21 413 01 Göteborg. Tel. 031 /13 60 85. 

ska lotusen: leva i världen men inte 
av världen. 

- Vi vill visa att det andliga står 
i direkt förbindelse med världen, sä­
�er arkitekt Björn Dahrin, som ofta 
finns på plats i bokhandeln - Hele­
ne Ree och J an Kars berg är också 
medhjälpare där. 

- Många ungdomar av i dag som 
känner att enbart materiella värden 
inte håller eller blivit besvikna ef­
ter t. ex. ensidigt politiskt arbete 
kanske vi kan ge något, visa dem 
andra dimensioner i tillvaron, för­
klarar Dahrin. 

Bertil Nilsson 
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Favoritboken 

ETT ARBETE OM TANKARNAs 

VERKA N PA KROPPEN 
il v  Nils-Olof Jacobson 

Min favoritbok ? Det är svårt att välja 
bland alla de böcker som under mitt 
vuxna liv har haft betydelse för mig. 
En lyrikbok, som jag då och då åter­
vänder till? Eller den bok som har 
haft den mest genomgripande betydel­
sen, som har markerat riktningen för 
ett långt avsnitt av livet? Det skulle 
bli något som Martinus har skrivit. 
Men i hans arbete kan jag inte plocka 
ut någon enstaka bok - det är hans 
kosmologi som helhet som har haft 
betydelse, framförd i böcker och före­
drag av honom själv och andra. 

I stället väljer jag att skriva om en 
bok som nu har stor betydelse för mig, 
som har varit med om att visa vägen 
för en utveckling som sker just nu. 
Det är Agnes Sanfords Det helande 
ljuset. Den engelska upplagan utgavs 
på 1940-talet men har kommit i nya 
och åter nya upplagor. Min är över­
satt av Gunhild Knoop, är utgiven på 
Nya Bokförlags AB i Stockholm 1973, 
har 185 sidor och kostar bara ca 20 : ­
inkl. moms. 

Det finns många böcker som handlar 
om tankarnas verkan på kroppens häl­
sa, om olika former av psykiskt helan­
de. J ag har läst något dussin. Samma 
grundläggande principer går igen i alla, 
men Det helande ljuset är den enklaste 
och mest praktiska och lättillgängliga 
jag hittills har läst. Den är, som Agnes 
Sanford skriver i förordet, en gör-det­
själv-bok. 

J ag vet inte om Agne s Sanford fort­
farande lever på jorden, och någon 
mer bok av henne har jag inte läst. 
Hon har skrivit fler, om teologiska frå­
gor. Av den här boken framgår att hon 
växte upp i ''den strikta presbyte­
rianska fållan" och att hon har varit 
flitigt verksam i sin kyrkas tjänst, bå­
de i gudstjänstlivet och som ledare. 
J ag kan inte dela alla hennes teolo­
giska åsikter och känner mig ganska 
främmande för ett par kapitel i boken, 
de om bikten och syndernas förlåtelse 
genom avlösning. Men det gör inte så 
mycket. Det enda läsaren behöver hål­
la med Agnes Sanford om för att få ut­
byte av boken är att det finns en kraft 
i universum som är större än vi själva, 
en kraft som vi för enkelhetens skull 
kan kalla Gud. Boken handlar om hur 
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vi kommer i kontakt med denna kraft 
så att den kan nyskapa våra liv. 

"Om vi kopplar in ett elektriskt 
strykjärn och det inte fungerar, under­
söker vi ledningarna eller sladden el­
ler huset. Vi står inte bestörta fram­
för järnet och utbrister : 'Snälla elek­
tricitet, jag ber dig komma in i mitt 
strykjäm och låta det fungera! '  Vi för­
står att fastän hela världen är full av 
den hemlighetsfulla kraft vi kallar 
elektricitet, kan endast den kraft som 
strömmar genom järnets ledningstråd 
få det att fungera. 

Samma princip gäller Guds skapar­
kraft. Den fyller hela universum, men 
endast den del av kraften som går 
genom oss själva kan brukas av oss. 

Vi har ofta försökt få denna skapan­
de kraft att strömma genom oss, i det 
att vi bett Gud göra än det ena, än det 
andra. Han har kanske inte gjort det, 
och då har vi dragit slutsatsen att det 
inte är någon ide att be, därför att Gud 
- om han nu existerar - kommer att 
göra precis som han själv vill, utan 
hänsyn till våra önskningar. Med andra 
ord, vi tvivlar på Guds villighet eller 
förmåga att i vårt liv och i vår kropp 
åstadkomma de resultat vi önskar. Vi 
tvivlar inte på vår egen förmåga att 
komma närmare honom och bli upp­
fyllda av honom, utan på hans villighet 
att komma in i oss och fylla oss med 
sig själv." 

Hur ska vi då bära oss åt? Vi som 
inte tycker oss ha någon kontakt med 
Gud, vi som på sin höjd upplever ho­
nom som ett teoretiskt begrepp, något 
som kanske finns. Varför inte göra ett 
experiment, föreslår Agnes Sanford. 
Tänk på något som ni behöver, och be 
Gud att få det. Välj något enkelt och 
vardagligt. Det enklaste kan vara att 
be om något som har med kroppens 

hälsa att göra. (Agnes Sanford näm­
ner på några ställen i boken att vi ock­
så själva kan göra mycket för krop­
pens hälsa genom att ge den den diet, 
motion osv. som den behöver. Man kan 
tycka att hon skulle ha skrivit mer 
om detta. Men det är inte hennes upp­
gift - så många andra böcker finns 
om dessa frågor, och det finns redan 
alltför många människor som tycks tro 
att man kan äta sig in i himlen. Det är 

trots allt mycket lättare att hålla en 
riktig diet än att tänka riktigt.) 

"Första steget när man söker uppnå 
resultat genom vilken makt det vara 
må, är att sätta sig i förbindelse med 
denna makt. När man söker hjälp från 
Gud, blir alltså första steget att sätta 
sig i förbindelse med Gud. - 'Bliven 
stilla och besinna, att j ag är Gud.' 

Låt oss sedan lägga ner våra be­
kymmer och vår ängslan, stilla våra 
sinnen och koncentrera oss på Gud. 
Vi kanske inte vet vem eller vad Gud 
är, men vi vet att det finns något som 
uppehåller detta universum, och detta 
något är inte vi själva. Alltså blir för­
sta steget att slappna av och besinna 
att det finns en källa till liv utanför 
oss själva. 

Andra steget är att träda i förbindel­
se med detta liv genom att be ungefär 
så här : "Himmelske Fader, föröka i 
mig Din livgivande kraft." 

Tredje steget består i att tro att 
denna kraft nu strömmar in i oss och 
att ta emot den genom tron. Ty hur 
mycket vi än ber om något, så blir 
det inte vårt förrän vi accepterar det 
och tackar för det. 'Tack, Fader', kan 
vi säga, 'att Ditt liv just nu flödar in i 
mig och förhöjer livet i mig till ande, 
själ och kropp. 

Och fjärde steget består i att vi iakt­
tar hur detta ljus och detta liv verkar. 
För att kunna göra det måste vi be­
stämma oss för någonting påtagligt 
som vi vill uppnå, så att vi obestrid­
ligen vet om vårt experiment lyckats 
eller ej ." 

Men om vi inte lyckas ? Sanford be­
rättar om en fattig kvinna som bad 
Gud skicka henne två par stövlar till 
hennes pojkar, och efter tre dagar fick 
hon dem. 

"Det skulle jag aldrig våga!, utbrast 
en ung man, som jag berättade det för. 
'För tänk om de inte hade kommit! '  

Han menade, att om han inte fick 
några stövlar så funnes det ingen Gud. 
A andra sidan, om han hade vridit på 
en strömbrytare till det elektriska lju­
set, och det inte hade tänts, skulle han 
ju inte ha sagt: 'Det finns ingen elek­
tricitet.' Han skulle i stället ha sagt: 
'Det måste vara fel på lampan.' 

Därför bör vi förstå, att om vårt ex-

periment misslyckas, beror det inte på 
någon brist hos Gud utan på en na­
turlig och förståelig brist hos oss själ­
va. Eller vilken vetenskapsman skulle 
väl bli modstulen, om hans första för­
sök misslyckades ? Eftersom vi har för 
avsikt att med Guds hjälp hela våra 
brister och så att säga reparera våra 
ledningar, behöver vi inte vara rädda 
att pröva hans kraft genom bön." 

Och hon fortsätter : "Är det inte un­
derligt att människor som är rädda att 

göra ett experiment, inte tvekar när 
det gäller att be om de svåraste saker, 
som t. ex. fred i världen eller sina sjä­
lars frälsning! Om de har så föga till­
tro till bön, att de inte vågar pröva 
sin förmåga att kontakta Gud genom 
att be om något enkelt, så är det troligt 
att deras vittomfattande förböner har 
ringa kraft. Om var och en som ber för 
världens fred hade tillräcklig böne­
kraft för att åstadkomma botandet av 
en snuva, skulle vi inom tjugofyra tim­
mar ha en annorlunda värld." 

Med andra ord - om vi misslyckas 
med att bota snuvan så beror det inte 
på att Guds kraft inte finns, utan på 
att vi inte har ledningen öppen. Gud 
råder över alla stövlar på jorden och 
har tillräckligt med kraft för att bota 
mänsklighetens alla snuvor, men det 
beror på människorna om han får lov 
att göra det. Principen är så enkel: 

"För dem som ännu inte blivit före­
ställda för Gud, vill jag här göra en 
sammanfattning av trons bön. 

1. Välj varje dag samma tid och 
plats, gör det bekvämt för dig och 
slappna av. 

2. Tänk dig in i att det finns ett liv 
utanför dig själv. 

3. Be detta liv komma in i dig och 
stärka livet i din egen kropp. 

4. Se för ditt inre att din kropp är 
frisk. Tänk särskilt på den del av 

kroppen som bäst behöver det. Se den 
frisk och fullkomlig och strålande av 
Guds vilja. Och tacka för att detta nu 
håller på att ske." 

Agnes Sanford berättar om det egna 
helandet, om att bekämpa negativa 
tankar genom att ignorera dem och er­
sätta dem med positiva, om andras he­
lande genom handpåläggning, om sam­
arbete med läkare, om helande på av­
stånd. Hon varierar temat och belyser 
det med många märkliga händelser 
som hon påstår har hänt henne och 
andra. Det är ständigt samma grund­
principer: att göra sig öppen för den 
universella kraften, att ta kontakt med 
den, att ge den lov att strömma in, att 
tro att det sker, att tacka för att det 
sker, att föreställa sig resultatet. Det 
är så enkelt - och så svårt att verkli­
gen komma sig för med att praktisera. 

Det helande ljuset är en märkvärdig 

Agnes Sanford utanför översättarens, Gunhild Knoop, hus i Stockholm september 1972. 

bok. Den är verkligen fylld av ett säll­
samt ljus och, som förläggaren skrev, 
"av en oidentifierbar karismatisk 
kraft". Jag har läst den fyra gånger 
nu, och det blir säkert fyra gånger till. 
Den handlar inte om ett sätt att meka­
niskt rabbla böner, utan snarare om 
en livshållning. Att läsa följande styc­
ke tar några sekunder, men att låta 
orden bli verklighet tar ett helt liv -
eller flera: 

"Endast så mycket av Gud som vi 
kan ta emot, kommer att fungera i oss. 

'Guds rike är invärtes i eder', sade 
Jesus. 

- Att lära sig leva i Guds rike är 
detsamma som att lära sig släppa in 
Guds ljus i sitt inre. 

NY KATALOG 
från 

STR U B E S 
G RATI S 

Andevetenskap - mys�ik - ockultism -

astrologi - flygande tefat - parapsy­
kologi - yoga - forntidsgåtor - spiri­

tual ism - HALSOBOCKER. 

Till STRUBES, DK-4 1 30, Viby, Sj. 

JA - sänd mig gratis gatalog. 

Namn : 

Adress : 

Postnr/Ort : . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..... . . . . . . . ....  .. 

Vi måste lära inse att Gud inte är 
någon oresonlig och impulsiv envålds­
härskare, som godtyckligt bryter sina 
egna lagar. Så snart vi förstår, att Gud 
gör saker och ting genom oss (inte för 
oss) , blir det hela lika enkelt som att 
andas, lika oundvikligt som solupp­
gången. -

Gud handlar inte utanför sina lagar. 
Men han tillhandahåller inom dessa 
lagar tillräckligt med kraft för att man 
ska kunna göra vad som helst, som är i 
överensstämmelse med hans vilja. Och 
hans vilja omfattar obegränsade under. 
Det är vår sak att lära oss förstå hans 

vilja, och att söka enkelheten och 
skönheten i de lagar, som frigör hans 
kraft." 

Sven Magnusson 

har samlat sina 

UFO-artiklar till en 

fackbok för tefats­

bitna, saklig, kritisk, 

informativ (även 

nyskrivna avsnitt). 

Läs om Condonrapporten och kriti­

ken mot den, om professor Hyneks 

uppfattning, om tefatslandningar och 

humanoider, om s. k. kontaktade ! 

"FLYGANDE TEFAT" . . .  

V A D  KGER VETENSKAPEN? 

I bokhandeln eller direkt från 

Zindermans förlag 

Box 3 1 0, 40 1 25 Göteborg 1 

Ca-pris 4 5 : - inkl. moms. inb. 
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Sjukhuset i Rajupeta 

Svalorna . . .  Forts. 

som leder till hat, krig och död. 
Att först hjälpa dem som har det 

svårast är också grundprincipen för 
allt mänskligt broderskap. 

Djupast in i begreppet mänskligt 
broderskap kommer man först när 
man inser att detta måste innebära 
att vi är bröder och systrar i någon. 
Men låt oss stanna vid att säga nå· 
got och vara överens om att detta 
något är kärleken, som innebär att 
"när du lider gör det ont i mig" och 
som kommer mig att vilj a kämpa för 

att lindra nöd och för att undanröja 
nödens orsaker. 

Ingen kan hjälpa alla - men alla 
kan hjälpa någon - t ex genom Sva­
lorna, Indien-Bangladesh-sektionen, 
Spolegatan 5, 222 20 Lund, tel 046/ 
12 10 05. Postgiro 90 12 34 - 5. 

Medlemskap kostar 25 kr per år, 
och man får då Svalornas tidning 4 
gånger om året. Olika fadderbidrag, 
som utgör den ekonomiska grunden 
för en stor del av verksamheten, 
kostar genomsnittligt 30 kr i måna­
den. 

När slumkvinnorna i Svalornas batikverkstad berättar i biLd, blir det ofta motiv ur den 

episkt-religiösa diktning som lever i muntlig tradition även i det fattigaste befolknings­

skiktet. - Här guden Vishnu på en ormbädd. Vid hans fötter Lakshmi, hans hustru, 

som smeker hans ben. Från hans navet växer en lotusbLomma ur vilken Brahma föds. 

Foto: Kurt Hagblom. 
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DJURENS RÄTT ges ut av Nor­
diska Samfundet mot plågsamma 
djurförsök, en djurskyddsorganisa­
tion med en speciell profil och en 
stor intensitet. Man strider mot allt 
slags djurplågeri, men i synnerhet 
mot det som förekommer på veten­
skapliga institutioner. Rörelsen 
kämpar fortfarande i motvind: den 
medicinska vetenskapen säger j u  
att dj urförsök "är nödvändiga". Men 
vivisektionsfrågan har på senare tid 
uppmärksammats ovanligt mycket i 
massmedia, bl. a. med anledning av 
böcker, skrivna av P. C. Jersild och 
I var Lo-Johansson. 

Medlem i N or diska Samfundet 
blir man för endast 10 kr per år, 
och då får man också den välredi­
gerade tidskriften, som kommer 
med fyra nummer om året. Adress: 
Restadsvägen 15, 161 35 Bromma. 

DJURFRONT är en ny tidskrift 
som utges av Ungdomsgruppen i 
N or diska Samfundet. Med endast 
fem nummer har den redan fört an­
tivivisektionsjournalistiken en bra 
bit framåt genom reportage, inter­
vjuer och intelligenta, slagkraftiga 
synpunkter. Med en sådan presen­
tation som Djurfront ger antivivi­
sektionssaken, finns det hopp om att 
frågan om djurens rättigheter snart 
skall få ett rimligt utrymme i den 
svenska kulturdebatten. · 

"Vi måste få full insyn och publi­
citet kring hela djurförsöksverk­
samheten! Om allmänheten visste 
vilket lidande och godtycke djuren 
utsätts för skulle knappast den bru­
tala hantering som pågår i de slutna 
laboratorierna kunna fortsätta."  -
Ur Djurfront l, 1975. 

Fyra nummer kostar 6: -. Adres­
sen är: Järntorgsgatan 4, II, 111 29 
Stockholm. 

För en adekvat livsmiljö kämpar 
Miljö o Framtid med Björn Gill­
berg so:n redaktör. Expeditionen 
har adressen Fack, 400 42 Göteborg. 

Naturenlig, giftfri odling är en ide 
som kommer mer och mer. Tidskrif­
ten Biodynamisk odling är organ 
för Svenska Biodynamiska För­
eningen, 150 20 Järna. 

* 

Bodhi är en buddhistisk tidskrift. 
Adress: Box 5158, 102 14 Stockholm. 

Arcanum sysslar med ockultism 
och kan nås på adressen Box 13013, 
200 44 Malmö 13. 

Per Bagnar : 

Reflexioner 
Det kom ett brev häromdagen. 
Det var från en dam som jag inte 
känner men som jag brevväxlat 
med några gånger. Hon är troli­
gen i sj uttifemårsåldern. Hon 
skri v er bland annat så här: 

"Så mycken skönhet i en tor­
kad blomställning! Härligt att va­
ra gammal och genom erfarenhet 
veta att man kan leva under de 
mest skiftande förhållanden. Att 
man aldrig är annat än en förval­
tare och att det gäller att med 
tillförsikt leva farligt." 

Det är här liga ord. Det är ord 
som rymmer livsvisdom. - Så 

Ord om Whitman 

"Hans favoritsysselsättning syntes 
vara att ströva omkring utomhus 
för sig själv, titta på gräset, träden, 
blommorna och himlen och på na­
turens lj usspel samt lyssna till fåg­
lar, syrsor, lövgrodor och naturens 
alla hundratals lj ud. Det var tydligt 
att detta skänkte honom njutning 
långt mer än det gör för vanliga 
människor. Innan jag lärde känna 
honom hade jag aldrig tänkt att nå­
gon kunde utvinna så mycket av 
verklig lycka från tingen som han 
gjorde. Han var mycket förtjust i 
blommor, både vilda och odlade; 
han tyckte om alla sorters blommor. 
J ag tror han beundrade solrosor och 
syrener lika mycket som rosor. Kan­
ske ingen levande någonsin har 
tyckt om så mycket och tyckt illa 
om så litet som Walt Whitman. Allt 
i naturen syntes honom intagande. 
Allt han såg och hörde tycktes till-

mycken skönhet i en torkad 
blomställning! 

Jag kommer ihåg att jag som 
gymnasist ägnade mej åt att göra 
små enkla rim om en livssyn jag 
skulle vilja ha. Ett lydde så här, 
om jag minns rätt: 

"På vårt vita bord står ett krus 
av ler 

med brinnröda aspe blad. 
Faktiskt behövs det inte mer 
för att man ska känna sej glad." 

Detta det ibland så svåra men 
så viktiga - att glädjas över de 
små tingen, de som många gång­
er kallas obetydliga, inte så spän­
nande, inte så intressanta. Att ur 
dem kunna utvinna glädje! Att i 
dem, i ett mikrokosmos, kunna se 
återspeglingar av något större. 
Förnimma samma kärlekskälla 
bakom alla ting. 

Så var det brevets andra me­
ning: "Härligt att vara gammal 
och genom erfarenhet veta att 
man kan leva under de mest sk if­
tande förhållanden."  En självklar­
het kan det tyckas vid ett hastigt 
betraktande. Och likväl, hur 
svårt är det inte att verkligen 
bottna i den satsen, verkligen 
uppleva innehållet i den mening­
en. Det är så lätt att prisa omby­
tet, förändringen när den sker i 
goda vindar. När livet blåser oss 
mot framgångar och roliga upp­
levelser. Men hur mycket svåra­
re är det inte att få ur sej de or­
den när olyckan är framme, när 
vi eller våra nära och kära drab-

tala honom. Han föreföll att tycka 
om alla män och kvinnor och alla 
barn han såg - och jag tror att 
han verkligen tyckte om dem, fast­
än jag aldrig hörde honom säga det, 
men var och en som kände honom 
erfor att han tyckte om honom el­
ler henne och att han tyckte om 
andra också. Jag hörde honom ald­
rig tvista eller disputera, och han 
talade aldrig om pengar. Han för­
svarade alltid, ibland lekfullt, ibland 
helt allvarligt dem som uttalade sig 
hårt och ovänligt om honom och vad 
han skrivit, och jag tänkte ofta att 
han till och med fann nöje i oppo­
sition från ovänner. I början av vår 
bekantskap trodde jag att han vak­
tade på sig själv för att inte ge ut­
tryck åt missnöje, antipati, klago­
mål och protest. J ag trodde inte det 
var möjligt att dessa sinnestill­
stånd kunde saknas hos honom, men 
sedan jag länge iakttagit honom, för-

bas av svårigheter och problem, 
kanske sjukdom. Hur lätt är det 
inte då att förbanna olika mak­
ter, att skylla ifrån sej på det och 
dom och samhället. Då testas 
verkligen bärigheten i en livs­
maxim, som menar, att inget kan 
drabba dej oförskyllt. Att du, ur 
evighetens synvinkel, själv alltid 
är den innersta orsaken till ditt 
öde. Att du nu skördar vad du 
själv sår eller sått, tidigare i det­
ta liv, i ett tidigare liv. Hur här­
ligt måste det inte vara att på sin 
ålders höst, efter ett bitvis hårt 
och omväxlande liv kunna hålla 
fast vid en sån grundtro. 

Och slutligen: "Att man aldrig 
är annat än en förvaltare och att 
det gäller att med tillförsikt leva 
farligt." 

Detta viktiga att veta att min 
kropp bara är ett redskap som 
jag byggt upp och tillfälligt lånar 
under en relativt kort j ordevand­
ring. Att se det meningslösa i att 
i längden binda sej vid j ordiska 
ägodelar och bara kämpa för ma­
teriell framgång. Allt är ju ändå 
blott till låns. Det är inte ting vi 
skall samla, det är erfarenheter, 
för den vidare livsväxtens skull. 
Och förstår vi det, så kan vi leva 
fritt, friskt, obundet, med den öp­
penhet som den gamla damen 
med sin livsbejakelse kallar att 
"leva farligt". 

Ett i sanning härligt brev som 
jag själv en dag som åldring skul­
le vilja skriva till en yngre med­
resenär. 

stod jag att de gjorde det. Han ta­
lade aldrig nedsättande om någon 
nationalitet eller samhällsklass eller 
om någon tid i mänsklighetens hi­
storia, ej heller om något yrke eller 
någon sysselsättning - inte om någ­
ra levande eller döda ting överhu­
vud taget, och inte om naturens la­
gar eller om några av deras följder, 
såsom sjukdomar, missbildningar 
och död. Han klagade aldrig över 
vädret eller över sjukdom, smärta 
eller något annat. Han svor aldrig. 
Detta låg inte nära till hands, efter­
som han aldrig talade i vrede och 
tydligen aldrig var förbittrad. Han 
gav aldrig uttryck för fruktan, och 
jag tror inte att han någonsin kän­
de det." 

Så lyder i sammandrag ett avsnitt 
om poeten W alt Whitman i dr R. M. 
Buckes bok "Cosmic Conscious­
ness", här översatt från en artikel 
av dr B. R. Mullik. 

25 



TM . . .  Forts. 

utan sådan hjälp som föresvävat mig 
och drar mig allttjämt fram i samma 
isolering med mina tabletter. Det mås­
te dock erkännas att jag inte fungerar 
så alldeles dåligt; klockan fyra eller 
fem, ibland ännu tidigare, brukar jag 
börja en intensiv arbetsdag; det är inte 
sällan jag alltjämt sitter vid min skriv­
maskin i åtta timmar. Och så har det 
pågått i decennier. Rätt skall vara rätt; 
våra biokemister skall ha en eloge de 
också. Ändå kan jag inte tro att detta 
med gifter är rätt väg. 

Den l april 197 5 

N og är det egendomligt hur saker 
och ting kan se fullkomligt olika ut för 
olika människor. Ni tycker särskilt illa 
om att invigningsritualet vid TM-kur­
serna läses på sanskri t. J ag fann den 
lilla ceremonien vacker. Just därför 
att man, som Ni mycket riktigt säger, 
inte begriper ett enda dugg förblev jag 
härligt ostörd. Ljus, blommor - vem 
kan förarga sig över sådant? Vi hade 
blivit uppmanade att medföra lite 
blommor och frukt till invigningen, och 
j ag tyckte det kändes förtjusande att 
söka ut det vackraste man kunde hitta 
på Båstads färgrika högsommartorg. 
Det var roligt och festligt och högtid­
ligt att lämna fram det. 

J ag skulle så gärna vilja att någon 
kristen medmänniska äntligen kunde 
förstå varför jag inte finner någon rik­
tig frid under våra västerländska 
gudstjänster. Det är för att man hela 
tiden konfronteras med uttryck för en 
totalt förgången världsåskådning - och 
väl att märka på ett språk som man 
förstår. För mig är detta oövervinne­
ligt störande. Jag känner mig i grun­
den alltid som en främling - och ute­
stängd. Jag vet vad jag talar om. Un­
der fyrtiotalet gick jag regelbundet i 
den svenska kyrkans högmässa (på den 
tiden kallade man den ännu ibland för 
den evangelisk-lutherska, den stora 
upplösningen hade inte satt in så som 
nu) . Min längtan efter en fristad var 
överväldigande under dessa förfärliga 
år, och jag hade ingen annanstans att 
ta vägen. J ag formligen drevs till kyr­
kan. 

Men det blev inte möjligt för mig 
att fortsätta. J ag far för illa av den 
disharmoni som uppstår när det hela 
tiden sägs och mässas och predikas nå­
got som man känner att man inte kan 
mena helhjärtat nu under det tjugon­
de århundradet. 

Missförstå inte detta! Självfallet tror 
j ag inte det vore rätt lösning att åter­
införa latinsk gudstjänst som ingen be-
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griper mer än prästerna. J ag vill bara 
öppet berätta varför jag nästan aldrig 
går i kyrkan numera. I själva verket 
undrar jag om inte det lilla kursiverade 
stycket ovan säger i klartext vad 
många tänker. 

Nu när jag lägger sista hand vid det­
ta har vi kommit fram till den 11 april. 
Under mellantiden har jag skrivit en 
hel serie brev till Er. Förmodligen går 
det inte för mig att få allt tryckt. Men 
så snart jag finner det hela tilhäckligt 
genomarbetat skall jag sända Er per­
sonligen hela manuskriptet. 

Med vänlig hälsning! 
Birgit Lange 

Brev 

Sedan en tid tillbaka har världspressen 

med sedvanlig ytlighet hängett sig åt nya 

och framförallt säljande aspekter på "gå­

tan" Guru Maharaj Ji, hans familjeange­

lägenheter och den meditation ( Kunska­

pen) han förmedlar. Att det som säljer 

inte behöver ha det minsta med sanning 

att göra, vet vi sedan gammalt, även om 

våra vanföreställningar och okunnighet 

ibland förleder oss att tro motsatsen. 

De fräcka utfallen mot Guru Maharaj Ji 

som person, mot hans arbete samt mot 

hans organisation Divine Light Mission 

har nu antagit så groteska proportioner 

att vi, dvs Guru Maharaj Ji's lärjungar, 

måste få komma till tals. 

Uppgiften att Guru Maharaj Ji skulle 

ha fått sparken som ledare för Divine 

Light Mission pga sitt föregivna "ogudak­

tiga" leverna är osann. 

Guru Maharaj Ji har full kontroll över 

sin Mission. Missionen är Guru Maharaj 

J i.  

Påståendena om motsatsen härrör från 

Guru Maharaj Ji's mor och hans två äldre 

bröder, vilka sedan drygt sju månader 

tillbaka systematiskt motarbetar honom 

och hans arbete med att sprida Kunska­

pen i världen. 

Att Guru Maharaj Ji till att börja med 

valde att bosätta sig i USA och senare 

gifta sig utan moderns välsignelse eller 

tillstånd orsakade den brytning som med 

tiden vidgades och förstärktes av den 

smutskastning, som Guru Maharaj Ji be­

ståtts med av sina anhöriga. Under denna 

tid har medlemmar av Maharaj Ji's familj 

skapat förvirring inom Missionen i Eng­

land och i Indien genom att utnyttja sin 

formella ställning (men icke faktiska re­
ella) som ledare för Missionen å Guru 

Maharaj Ji's vägnar. 

När Guru Maharaj Ji i början av april 

i år beslöt sig för att resa till Indien för 

att reda upp situationen där, greps uppen­

barligen hans anhöriga av panik, bröt med 

honom och började den grundlösa smuts­

kastning som pressen nu utan varje spår 

Guru Maharaj Ji 

av källkritisk granskning upphöjt till fak­

tum. 

Ibland har förvirring också uppstått pga 

benägenheter att se till och fastna i yttre 

olikheter mellan Maharaj Ji och hans an­

hängare och därefter tänka på dessa som 

själva hans Kunskap. Men det som Maha­

raj Ji ger - utöver en faktisk upplevelse 

av Kunskapen - är ett antal tekniker, som 

hjälper till att nå fram till koncentratio­

nen, vilket leder till ett medvetande om 

hur man kan leva i harmoni och kärlek. 

Det enda sättet att lära känna Maharaj 

Ji är genom att direkt ta del av vad han 

är här för att ge, nämligen Kunskap ( om 

livet) .  Vidare har det funnits en tendens 

att missförstå titeln "Fullkomlig Mästare". 

Med "Fullkomlig Mästare" menar vi en 

som kan visa andra inre fullkomlighet -

livskraften i dess rena form. Fullkomlig 

hänför sig inte till några kulturella, grupp­

mässiga eller individuella normer för hur 

man ska vara i uppförande, utseende och 

intellekt. Sådana normer skiftar naturligt­

vis med tid och rum. Maharaj Ji kallas 

Fullkomlig Mästare av den enda orsaken 

att han kan lära människor att meditera 

på den oföränderliga energi, som vi kallar 

livskraft, rent medvetande, perfekt vibra­

tion, Gud - allt efter vår erfarenhetsbak­

grund. 

Christina Aaby 

LILLA FILOSOFIRUTAN 

"Objektiviteten är handikappad gent­
emot fanatismen genom att den inte 
befrämjas med fanatiska medel." 

Piet Hein 

Vi behöver våra ideella fanatiker, de 
som med den fullständiga övertygel­
sens glöd arbetar för en sak. Samhäl­

let vore fattigt utan dem. Men vi 
behöver framför allt de sakliga, opas­
sionerade individerna som kan tränga 
bakom de känsloladdade diskussio­
nernas dimmor till Verkligheten. 
Objektiviteten måste få vårt h ängiv­

na stöd. 

FÅ DERES HOROSKOP 

stillet og tilsendt for 35 svenske kr. 

Send f0dselsdato, klokkeslet og f0de­

sted til 

Peter Serensen 

Havrevej 1 2, D K-2700 Br0nsh0j, 

Danmark 

SPIRITUALISTISK LITTERA TUR 

Begär vår boklista med senaste nytt ! 

(Priserna med moms.) 

Brunton, Paul : Den hemliga vägen, 

hft kronor 39 : -

Cooke, Ivan : Sir Arthur Conan Doyle 

kommer tillbaka kronor 36: -

Puharich, A :  Uri (Geller) 

hft kronor 42 : 50 

Sallert, Ulla : Astrologi, 

hft kronor 39 : -

Schmidt, K. 0. : Vi lever inte bara en 

hft kronor 39:  -

Schmidt, K. 0. : Reinkarnation, 

hft kronor 3 3 :  -

Twigg, Ena, Medium, inb kronor 43 : -

BOKFöRLAGET EXCELSIOR AB 
Box 53 1 4, 1 02 46 STOCKHOLM 5 

ROSENKREUZARNES 
VXRLDSÅSKÅDNING 

eller Mystisk Kristendomslära 
av Max Heindel 

belyser de kosmiska såväl som de 
personliga levnadslagarna. 

K r  49 : - plus porto 
THE ROSICRUCIAN FELLOWSHIP 

svenska sektionen 
Box 4026 1 ,  1 03 44 Stockholm 40 

HEALING ! 
F. S. Lind 

dipl. massör o. sjukgymnast 
Klostergatan 3 1  

703 6 1  Orebro 

Ring för tidsbeställning 

0 1 9/1 1 33 79. Välkomna!  

V A T T U M A N N N E N  

Bokhandel och 
postorder 

NY KATALOG 1975 

med nya titlar från 

USA och England. 

Order : tel. 08/ 1 0  69 15 

Affär i Strindbergs Blå Tornet 
Tegnergatan 43 A, Stockholm. 

Meditation, yoga, astrologi, massage, 

akupunktur, makrobiotik, flygande te­
fat, skivor, affischer, rökelser. 

Nu bättre och snabbare leveranser. 

VATTUMANNEN 
Box 45096 

1 04 30 Stockholm 

T v å buddistiska skrifter 

BUDDHA, DHARMA, SANGHA. Grundelement i buddismen av Marcel Sirander 
Göte�org. På ett 50-tal sidor förklarar han den praktiska och realistiska läran pi 
ett djupare och mera lättbegripligt sätt än flertalet större böcker gör. 

LA.RAN OM SINNETS NATUR. Undervisning av Lama Kalu Rinpoche, en av de 
främsta lärarna inom den tibetanska Kagyupa-skolan, redigerad av Hannah och Ole 
Nydahl. Högaktuell för alla som kom i kontakt med Karmapa under hans besök i 

Skandinavien vid årsskiftet. 

Båda böckerna är i llustrerade med foton och teckningar och är lämpliga som både 
en inledning och en fortsättning på religiösa studier. Pris per häfte 1 4 :  70 inkl.  
moms. Portofritt vid förskottsbetalning per postgiro 87 46 54 - 7. 

B U D D I S T I S K A  F Ö R L A G E T  
Box 403 1 ,  452 00 STROMSTAD 

Kontakt 

Kontakt önskas med seriös spiritistisk grupp 
eller förening i Örebro, Eskilstuna, Katri­
neholm eller Norrköping. 

Svar till "Sökare", sökaren f. v. b. 

* 

Mitt stora intresse är filosofi och parapsy­
kologi, och jag önskar komma i kontakt 
med personer som har eller har haft para­
psykiska upplevelser. 

Svar till "Filosofiintresserad", Sökaren 
f. v. b. 

* 

Kvinna med de djupa intressena och de sto­
ra målen sökes av 48-årig fil. mag. 
Svar till "Scorpios", Sökaren f. v. b. 

* 

Finns det någon flicka som är intresserad 
av meditation, öster!. religioner, reinkarna­
tion, vegetarisk livsföring, segling i skärgår­
den m. m. Söker du en kärleksfull gemen­
skap med en trogen vän att hålla i handen 
när motvinden blåser? Skriv då till mig, 

som är 20 år. Din ålder är av mindre be­
tydelse. Barn inget hinder. 

Svar till "Ensam i Mellansverige", Sökaren 
f. v. b. 

* 

Jag är dödstrött på den skrämmande ytlig­
heten och tomheten i dagens samhälle, då 
speciellt när det gäller relationerna man­
ligt-kvinnligt. Är du en flicka, 20-30 år, 
funderar du allvarligt över livets mening 
och universums storslagenhet och myste­
rium, hör av dig ! Kanske vi kan åstadkom­
ma en mycket ovardaglig vänskap. 

Svar till "Göteborg", Sökaren f. v. b. 

* 

30-årig ung mand fra K0benhavn ensker 
at korrespondere med ånlige s0gende men­
nesker, shel fra Sverige som Norge. Mina 
interesser er f0lgende : reinkarnation, para­
psykologi, kristendom (Bibeln) og ufologi ; 
srerligt George Adamskis kosmiske filosofi 
interesser mig meget. Skriv så kan vi hjrel­
pe og st0tte hinanden, på vores hver for 
sig freiles mål, det Guddommelige. 

Svar till "Lad os stette hinanden", Söka­
ren f. v. b. 

Pris för kontaktannonser : 20 öre per ord 

+ 2 : - i eftersändningsavgift, dock till­
sammans minst 7 :  -. Moms. inräknad. 

Rekommendera Sökaren 

till era vänner! 



Ehrenlirona seriös 

På baksidan i nr 4 skrev j ag om 
massmedias tendens till mobbning 
av vissa religiösa rörelser. Som ex­
empel tog jag rubriksättning av en 
Aftonbladet-artikel om Hare Krish­
na skriven av Anne-Marie Ehren­
kr�na. Exemplet var kanske inte det 
bästa med tanke på att Ehrenkro­
nas serie presentationer av "de nya 
frälsarna" är gjord med omsorg och 
allvar. 

Anne-Marie Ehrenkrona har för­
klarat för mig att rubrik och inne­
hållshänvisning till Hare Krishna­
artikeln inte har skrivits av henne 
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MEDITATION - Yoga - Motion 

Sommarkurs 22 juli-1 aug 
på Leksands folkhögskola 

Olika meditationsformer 
avspännings- och andningsövningar 

Hälso- och livsfrågor, vardagspsyko­
logi m. m. 

Föreningen siljansbygdens sommar­
folkhögskola 

Anmälan och förfrågningar 

till kursledarna : 

Nina Gahm, fil .  kand. 
Per Lagerberg, leg. läk. 

Förrådsgatan 9, 1 7 1  32 Solna 

Tel. 08/83 55 22 

TONGIL-FAMILJEN inbjuder 
till fredagskvällar kl. 1 9.30 

Birger Jarlsgatan 95,  II, Stockholm 

1 3 .6 Den pågående andliga revolu­
tionen 

20.6 Guds vuxna barn 

27.6 Reinkarnation (bevis för och 
mot) 

4.7 Världens framtid : himmelrike 
eller kaos 

Vi skickar gärna vårt sommar­
program. 

själv utan av redaktionen, bl. a. un­
der intryck av debatten om Guds 
barn. Själv har hon utarbetat sina 
artiklar i den religiösa serien i in­
timt samarbete med de skilda sam­
funden, upplyser hon, och inom dem 
har också uttryckts uppskattning av 
den korrekta behandling de fått. 

Iden med Anne-Marie Ehrenkro­
nas serie i Aftonbladet är att hjälpa 
dessa rörelser att bli kända för vad 
de verkligen är och står för. 

SM 

Ett fåtal m ediala elever får delta 

i undervisningen i konst i atelje på 

Skånegatan, Stockholm, onsdags­
kvällar 1 8 . 3 0-2 1 .30 färg-, form­

och perspektivlära. 

Söndagar kl. 9.00- 1 3. 00 eller 

1 4.00 målningar i Guds fria natur. 

Kostnad : 1 0 : - per timme. In­

dividuell undervisning. 

Upplysningar : tel .  08-40 22 0 1 .  

E .  LIND 

Box 265 
1 2 3 02 Farsta 

Läs och lyssna till 

Sun Myung Moon's budskap 

att förena oliktänkande : 

Nytt hopp för människan 

(på svenska) 

häfte in kl. porto . . . . kr 8 :  -

kassettband . . . . . . . . . . kr 20 : -

Kristendomens nya framtid 

(på svenska) 

häfte in kl. porto . . . . kr 8 :  -

kassettband . . . . . . . . . . kr 20 : -

Beställ gm Federation för En Värld 

pg 85 8 5  26 - 7  

Följ med till Filippinerna ! 

Vi är en grupp healingintresserade, 

som reser till Filippinerna 1 7  dagar, 

och vi beräknar bli ca 15 personer + 

reseledare. Kostnaden inkl. reguljärt 

flyg med DC- 1 0  och helpension på 

bra hotell 5.050 : -. Veg. kost kan 

ordnas utan extra kostnad. Avg. Ar­

landa. Anslutningsflyg Göteborg, 

Malmö, Köpenhamn, Jönköping, Lu­

leå. Reservation för ev. prishöjn. 

Skriv gärna, eller ring till 

Fastighetsförvaltare Kaj Alwestrand 

Bystämmagatan 9, 725 90 Västerås 

tel. : 021 /526 08 för vidare upplysn. 

A. Information om elixiret, den 250-

åriga "Haarlemer healing oil". 

B. Information och demonstration av 

professor Lakhovskys 

MWO-kroppsenergialstrare m m 

Positiva referenser finns. 

C. Din personliga BIORYTM uträknas 

enl. medicinalrådet dr Wilhelm Fliess' 

metod, byggd på strikt vetenskapliga 

forskningsrön. 

1. Biorytmogram eller pulsationsryt-

men. 

2 .  Högsta försäkringsskydd mot den 

egna mänskliga faktorn. 

Ovärderligt för b l  a varje bilförare -

enl statistiskt underlag. 

D. Alltmer populära manastrålande 

L A P I S  L I N G U A 

den mexikanska, 

tjusigt turkosskimrande 

"TIJR-smyckestenen" 

från Sierra Madres inre - positivt tes­

tad och lovordad av framstående psyka­

metriker och pendelspecialister - kan 

erhållas genom undertecknad. Många 

positiva uttalanden om L. L .  finns av 

lyckliga ägare. 

HARALD SCHUBERT 

S :t Eriksgatan 1 09, 1 1 3  3 1  Stockholm 

Tel. 08 - 33 19 32 

B O K R E C E N S I O N E R  

Bevis för 
tankeöverföring? 

Hubert Wilkins och Harold Sherman gjor­

de försök med långdistanstelepati 1937-

1938 mellan New York och de arktiska 

områdena norr om Alaska och Kanada. 

Avståndet varierade mellan 300 och 500 

mil. Som j ämförelse kan nämnas att vid 

astronauten Edgar D. Mitchells försök med 

långdistanstelepati mellan Apollo 14 och 

Chicago var avståndet 25.000 mil. 

Wilkins och Shermans rapport publice­

rades 1951 och har nu kommit ut i svensk 

språkdräkt: Te�epati i rymden. En studie 

i tankeöverföring, Berghs förlag 1974, 206 

sidor. Wilkins påpekar i sitt förord att 

man måste skilja mellan kännedom om 

ett förhållande och det vetenskapliga be­

viset för samma förhållande. 

1913 var Wilkins en längre tid i Ark­

tis. Han fann då vid studier av isen att 

man kan landa på havsisen med flyg. 

Vid hemkomsten rapporterade han detta 

och fick frågan: Har ni gjort sådana land­

ningar? Då svaret var nej, konstaterade 

vetenskapsmännen: Alltså är uttalandet 

om landningsmöjligheterna på ishavet ba­

ra ett förmodande. 

Det som Wilkins höll för ett faktum 

var inte vetenskapligt bevisat. 

1926-1928 och 1937-1938 gjorde Wil­

kins och hans piloter upprepade land­

ningar på de arktiska vidderna. Hans rap­

porter om detta togs som ett tecken på 

att det kanske var möjligt att landa på 

isen, men vetenskapsmännen frågade: 

Planlades landningarna på ett vetenskap­

ligt sätt och kontrollerades de av veten­

skapsmän? Då svaret var nej, konstatera­

de vetenskapsmännen: Ni påstår att ni 

landat på ishavet. Det är ett påstående 

från er sida. 

Det Wilkins visat vara möjligt var inte 

vetenskapligt bevisat. 

1951 landade två militärflygplan på of­

ficiellt uppdrag sex gånger på den ark­

tiska isen. Därmed kunde vetenskapsmän­

nen säga: Det är nu bevisat att man kan 

landa och starta på havsisen. 

Detta med vetenskapliga bevis hade 

Wilkins i minnet när han förberedde sina 

telepatiförsök De måste noggrant plane­

ras och kontrolleras av vetenskapsmän. 

Sherman menar i sitt förord att tele­
pati inte är så svårt att lära sig. De två 

största stötestenarna är tvivlet och fanta­
sin. Man måste tro att telepati är möjligt. 

Annars blockerar man sin telepatiska för-

måga. Särskilt förhindrar tvivlet den te­

lepatiska mottagningen. Är dessutom sän­

daren tvivlande så att han inte kan kon­

centrera sig på rätt sätt, så omöjliggörs 

telepatin i praktiken. 

Fantasin ställer till med spratt. De fles­

ta mottagningsfel beror på att ens fan­

tasi lägger till och utvecklar detaljer och 

fyller i luckor. Dessutom kanske ens in­

tellekt helt enkelt vägrar ta emot vissa 

meddelanden därför att de tycks vara 

ologiska eller otroliga. 

Med träning kan man komma över des­

sa svårigheter. Tvivlet bryts ner och när 

de positiva resultaten börjar komma så 

förvandlas "geten" till ett "får''. Man lär 

sig småningom att bara hålla sig till det 

som sänds och koppla bort sina egna fun­

deringar om det som sänds oc� mottages. 

Sherman beskriver en evidenskänsla 

som uppträder som en behaglig känsla i 
solar plexus när han uppfattar ett med­

delande och då vet han: Där är medde­

landet. 

Det syns vara vanligare hos gemene 

man med en evidenskänsla i solar plexus 

(nervkoncentrationen, "den andra hjär­

nan" i mellangärdet) av negativ karak­

tär, t. ex. att man "känner på sig'' att nu 

händer något oönskat med den eller den 

personen eller att strax får man vara med 

om något som man ogillar. 

Sherman konstaterar att det främst var 

Wilkins känslor han uppfattade eller så­

dana meddelanden där Wilkins var starkt 

emotionellt involverad. Många av dessa 

känslor försökte Wilkins aldrig sända. De 

uppfattades av Sherman i alla fall. 

Upptakten till telepatiförsöket var att 

Wilkins uppe i ishavet skulle leta efter 

ett ryskt flygplan som försvunnit. Han 

hade svårigheter med radiopejlapparatu­

ren och Sherman föreslog då att de skul­

le söka hålla kontakt genom telepati. Wil­

kins var skeptisk mot detta men genom 

sin vän Arthur Conan Doyle (författaren 

till Sherlock Holmes äventyr) hade han 

fått lära sig en hel del om parapsykologi. 

Wilkins fann inget skäl att inte försöka. 

De båda männen bestämde sig för att 

tre gånger i veckan halv 12 till 12 på nat­

ten söka åstadkomma telepatisk kontakt. 

Denna försöksverksamhet pågick i fem 

månader 1937-1938. Var och en gjorde 

anteckningar på sitt håll och kontroll av 

försöken kunde först ske veckan efter 

sändningarna, eftersom protokollen sän­

des när så gick med post. Kopior av pro­

tokollen överlämnades direkt efter att de 

skrivits till vetenskapliga kontrollanter. 

Bland dessa befann sig dr Gardner Mur­

phy, professor i psykologi vid Columbia 

University. Omedelbart efter det att Sher­

man mottagit något från Wilkins och 

gjort kopia av sina anteckningar, postade 

han dem. Poststämpelns datum fick ut­

göra bevis på att kopiorna redan nästa 

dag hade kommit Murphy tillhanda. 

Genom att Wilkins långa perioder var 

fullständigt isolerad från den civiliserade 

världen kunde ingen påstå att de båda 

männen kommunicerat genom något fy­

siskt medium. 

J ag skall endast ge ett exempel på ett 

överfört meddelande. 

Den 7 december 1937 skrev Sherman: 

Jag vet inte varför, men jag ser något 

som liknar en gnistrande brasa lysa upp 

det nattliga Aklavik (inom parentes kan 

nämnas att Sherman aldrig varit i arktis­

ka trakter), har en absolut känsla av att 

det är brinnande hus - ni kan se det 

från den plats där ni befinner er. Jag 

tänkte först att elden var på isen i när­

heten av det tält som en man ur er be­

sättning satt upp - det kan vara så -

men intrycket av att det är ett vitt hus 

som brinner står kvar liksom intrycket 

att rätt många människor samlats fram­

för det - människor springer eller går 

snabbt mot f�ammorna - bitande kyla -

det blåser en hård vind - flammorna slår 

upp högt och kastar sitt sken över snön 

och isen. 

Så långt Shermans protokoll. 

Detta är Wilkins rapport: 

Det var en råkaU och b�åsig kväU. Jag 

befann mig i radiostationen vid Point 

Barrow, cUL brandlarmet gick, exakt vid 

den tid cUL Sherman satt i sitt rum i New 

Y ork och väntade på mitt tankebud­

skap . . .  Det var ett eskimåhus som brann. 

Flammorna slog upp ur skorstenen, och 

medan vi såg på, fick e�den fäste också 

i delar av taket som inte var täckt med 

snö. Män och kvinnor sprang dit, försed­

da med yxor och spadar. 

De båda protokollen överensstämmer i 

alla detaljer utom en - namnet på plat­

sen. Wilkins fann ut att bränder var myc­

ket sällsynta i Point Barrow. Under de 

senaste sjutton åren hade bara en brand 

varit lika omfattande som denna. Wil­

kins fick aldrig tid att koncentrera sig 

på telepati under den överenskomna halv­

timmen men han undrade för sig själv 

om Sherman ändå kunde få intryck av 

branden. 
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Att det inte är fråga om en gissning 
från Shermans sida är helt klart. Om här 
föreligger ett vetenskapligt bevis - för 
att återgå till den fråga jag inledde re­
censionen med - är dock svårare att ut­
tala sig om. Wilkins glömde nämligen 
tillägga en sak i sin analys av vad ett ve­
tenskapligt bevis är. Varje vetenskaps­
man bestämmer helt själv om han skall 
godta ett bevis som vetenskapligt eller 
inte. Detta godtagande följer subjektiva 
lagar. Därför kan somliga vetenskapsmän 
säga att Wilkins-Sherman bevisat exi­
stensen av telepati medan andra veten­
skapsmän kommer att säga att telepati 
inte är bevisat. 

"Telepati i rymden" är ett par timmars 
fascinerande läsning och det kan ni 
gott unna er. 

Rolf Ejvegård 

Envar sin egen terapeut 

Meditation, avslappning, självhypnos, yoga 
- det finns många vägar att söka inre 
lugn och självförverkligande, att få hjälp 
till självhjälp mot nervösa besvär. Auto­

gen träning är en av de många metoderna. 
Den är sedan trettio år mycket känd och 
spridd i de tysktalande länderna, medan 
den inte tycks ha fått samma spridning på 
engelska. 

Autogen träning, AT, utformad av den 
tyske psykiatern J H Schultz redan på 20-

talet, har beskrivits som en "västerlandets 
yoga". Den har rötter både i hypnos och 
i österländska meditationsmetodet . Det 
är en form av självförsjunkande, eller, om 
man så vill, självhypnos, där man ger sig 
själv instruktioner. Metoden består av en 
serie systematiska övningar, som absolut 
ska genomföras i en viss ordningsföljd. 

I en bestämd sitt- eller liggställning 
börjar man med en mental inställning på 
lugn och ro. Man föreställer sig sedan hur 
händer och fötter blir tunga och varma 
- tecken på avslappning av muskler och 
ökad blodcirkulation. Man "anropar" se­
dan inre organ i övningar som avser att 
harmonisera hjärtverksamhet, andning och 
matsmältning. Den sista övningen i 
grundserien avser att genom avslappning 
av hjässans muskler också nå en viss 
mental inställning. Att arbeta igenom des­
sa övningar riktigt och lära sig grund­
stadiet i AT tar någon eller några måna­
der. 

Tidigare har man endast kunnat lära sig 
AT i kurser, men i Sverige har det fun­
nits mycket få kompetenta lärare. I Tysk­
land lärs AT vanligen ut av läkare. Två 
av dem har nu skrivit varsin bok om hur 
man i brist på lärare kan öva hemma på 
egen hand. Det poängteras dock att man 
om möjligt bör gå en kurs. 

Gisela Eberlein har skrivit Frisk med 
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autogen träning (Berghs, 117 sidor, pris 
ca 29: - inkl. moms ). Boken har också 
en påbyggnadsdel, Mera om autogen trä­

ning (Berghs, 101 sidor, pris ca 29: ­

inkl. moms) ,  som behandlar de mer medi­
tativa övningar som kan följa när man 
har lärt sig grundstadiet. I förordet skri­
ver hon: "De följande övningsexemplen 
ger Dig en klar föreställning om påbygg­
nadskursens övningar, vilka Du emellertid 
skall ta itu med först efter att ha talat 
med en läkare." Det är lättare sagt än 
gjort i Sverige, där antalet läkare som 
behärskar AT torde kunna räknas på ena 
handens fingrar. 

Hannes Lindemann har skrivit Autogen 

träning - bekämpa stress genom kon­

centrerad avslappning (Bonniers, 149 si­
dor, pris ca 45: - inkl. moms). Den är 
större till formatet än Eberleins bok, och 
jag tycker den är mer lättläst. Lindemann 
går mer systematiskt igenom de olika till­
stånd som kan behandlas med AT, och 
hans bok är mer kliniskt inriktad. Lin­
demann har också själv påtaglig erfaren­
het av AT:s välsignelser. För några år 
sedan seglade han ensam över Atlanten 
i en hopfällbar kanot, ett äventyr som tog 
72 dagar: "Den schultzska träningsmeto­
den kan tillämpas var som helst, också 
i en liten ynklig båt. Varje idrottsman som 
vill nå topprestationer måste ju träna och 
jag övade Inig också flera gånger om da­
gen i mitt 'nötskal'. Det var ett måste. 
Tänk er själv: 72 dagar i sittande ställ­
ning, dag och natt. Det måste man få sitt­
sår av. Alltså trollade jag regelbundet 
fram värmekänsla i sittytorna - särskilt 
ofta vid storinigt väder. Det är den lät­
taste AT-övningen." 

När man väl har lärt sig de grundläg­
gande övningarna kan man med hjälp av 
"föresatsformler", dvs formler för själv­
suggestion, bearbeta de mest skilda pro­
blem. "Särskilt första gången jag kantra­
de blev jag illa berörd, men då dök före­
satsen 'jag klarar Inig' plötsligt upp ur 
mörkret, ledde mig, gjorde mig upplivad, 
nästan upprymd. 

Jag tillägnade mig ytterligare två före­
satsformer, varom står att läsa i min bok 
Allein uber den Ozean. Med deras hjälp 
hade jag skapat en sådan sensibilitet hos 
mig själv att jag blev klarvaken så fort 
jag fick de hallucinationer jag visste att 
jag kunde vänta. 

Dessa föresatser höll mig uppe psykiskt 
i stunder av stor fara, särskilt då jag på 
femtiosjunde dagen kantrade och måste 
klamra Inig fast vid den hala båten genom 
en hel stormnatt tills jag i gryningen kun­
de få den på rätt köl igen." 

Men det är inte bara ensamseglaren 
över Atlanten som kan ha nytta av AT. 
Lindemann och Eberlein är eniga om att 
alla människor borde lära sig metoden. 
Men de betonar också att AT inte är 
någon mirakelmetod som löser alla pro-

blem på kort tid. Vad som absolut krävs 
är övning, regelbunden övning i en rik­
tig mental inställning. Då kommer resul­
taten så småningom och blir mer bestå­
ende. Eberlein använder ofta AT i kom­
bination med samtalsterapi av psykoana­
lytisk art. 

J ag tycker Lindemanus bok ger en mer 
lättillgänglig introduktion till AT än 
Eberleins. Lindemann skri ve r däremot 
mycket kortfattat om fortsättningsövning­
arna, och där är Eberleins andra bok ett 
bra komplement. 

I samma serie som Lindemanus bok har 
Bonniers gett ut en själv-hjälpsbok av 
helt annat slag, Övervinn din ångest av 
Gerd Hennenhofer och Klaus Heil, ( 127 

sidor, stort format, pris ca 45: - inkl. 
moms).  Det är en systematisk handled­
ning i hur man själv kan bedöma och 
behandla ångesttillstånd av olika slag, 
särskilt fobier - dvs obefogad rädsla för 
vissa särskilda föremål, djur, personer el­
ler situationer. Först redogörs för vissa in­
lärningspsykologers och beteendeforskares 
åsikter om hur ångest och rädsla upp­
kommer. Författarna omfattar åsikten att 
man "lär" sig ångest genom felbetingning. 
Men sådan kan enligt beteendeterapeuter­
nas erfarenheter rättas till, och det är inte 
nödvändigt att göra psykoanalytiska 
djupdykningar för att finna barndoms­
upplevelser som "orsak" till ångesten. se­
dan följer några tester genom vilka man 
kan närmare bedöma sin ångest, och sista 
delen av boken upptas av en rad trä­
ningsprogram mot olika former av ång­
est, där bl. a. en välkänd avslappnings­
teknik presenteras. Författarna är dock 
noga med att poängtera att den som har 
svårare besvär - vilket utvärderingen av 
testerna ger besked om, om man nu inte 
visste det förut - inte bör försöka be­
handla sig själv med hjälp av boken utan 
i första hand söka hjälp av en terapeut. 

Kan sådana här psykoterapeutiska själv­
hjälpsböcker inte vara farliga? Bör inte i 
stället människor med psykiska besvär 
söka sakkunniga terapeuter? Men det är 
lättare sagt än gjort - det finns i Sverige 
inte något överflöd på terapeuter som 
verkligen är kunniga i psykologiska be­
handlingsmetoder. Det finns inte många 
som behärskar AT eller beteendeterapeu­
tiska tekniker. Övervinn din ångest är 
mycket klart uppställd, med belysande 
illustrationer och exempel. J ag tror inte 
den kan göra någon skada för den som 
verkligen läser boken ordentligt och inte 
hoppar över varningarna och förbehållen. 
Tvärtom bör en bok av detta slag kunna 
vara till stor nytta både för dem som själ­
va vill söka komma till rätta med lindri­
gare nervösa problem och som komple­
ment till behandling hos en terapeut som 
är införstådd med denna syn på ångest 
och oro. 

Nils-Olof Jacobson 

S Ö KA R E N S  B O K K LU B B  
Prenumeranter på Sökaren är automatiskt medlemmar i vår 
nystartade bokklubb och har förmånen att köpa speciallittera­
tur till rabatterade priser. 

Som bok nummer tre erbjuder vi Lyall Watsons EN STÖRRE 
VERKLIGHET, Mellan vetande och övertro från Norstedts 
Förlag. Den är på 31 O sidor och inbunden. 

o 
Påverkas våra liv av himla­

kropparna? 
vi  kallar övertro. En större 
verklighet är en utmaning mot 
båda. Den handlar om det ve­
tenskapernas gränsland, där 
trådarna löper ut i det okända 
och vetenskapsmännen skyg­
gar. 

vidskepelsen och det uppen­
bart bedrägliga. 

Har själen makt över tingen ? 

Finns det människor med ett 
sjätte sinne? 

- Ja, troligen, svarar Lyall 
Watson, som med den här bo­
ken - på basis av ett brett 

'---------::---IIF---- vetenskapligt material - vill 
överbrygga den klyfta som 
finns mellan etablerad veten­
skap och det "ockulta", det 

Men vetandets gränser ut­
vidgas ständigt, människans 
verklighet blir allt större. Det 
otrol iga blir troligt. Lyall Wat­
sons bok öppnar oerhörda per­
spektiv samtidigt som den ka­
tegoriskt avvisar den blinda 

,Vetenskapen hål ler sig inte 
längre med några absoluta san­
ningar. Til l  och med fysiken, 
vars lagar en gång var utan 
appell,  har måst underkasta sig 
osäkerhetsprincipens ovärdighe­
ter. I detta klimat av tvivel 
och vantro har vi  börjat tvivla 
p å  också de allra mest grund­
läggande lärosatserna, och den 
gamla distinktionen mellan det 
naturliga och det övernatur­
l iga har blivit meningslös." 

Fyll i kupongen här nedan och sänd in den, eller ring 
08/84 04 15 och beställ. 

EN STÖRRE 
VERKUGHEr Mellanvetande ochövertro. l8a11Watson 
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E n  skiva 

Harald Wollstad, rektor vid Ljungskile 
Folkhögskola, dog i lungcancer den 22 

september 1967. Han blev 46 år. I sin dag­
bok, utgiven på Gummesons förlag under 
titeln Sjukjournal, skriver han den 15-U.6 

december 1966 om hur han fick sin dom: 
"Jag kallades ner till avdelningsläkaren. 
- Det var som vi fruktat. En tumör. 
- En cancertumör? 
- Ja, en sorts. Den ligger så illa till 

att den inte kan opereras. 
- Kan den hejdas? 
- Vi kan inget lova. 
- Hur länge kan jag leva? Ett år? 
- Det skulle j ag tro. 
- Blir det mycket plågsamt? Förändras 

personligheten? 

- Nej, det brukar den inte. 

- Jag skulle så gärna vilja behålla nå-
got av värdighet. 

- Det är väl mest en fråga om prestige, 
somliga är heroiska inför smärtan och 
döden, andra inte. Det kan inte räknas till 

förtjänst eller last." 
Till 50-årstninnet av Harald Wallstads 

födelse har Proprius gett ut en dubbel­
LP med titeln Hur skalt jag inte glädjas 

(Prop 7721-22) .  Det är kör- och instru­
mentalmusik inspelad i Ljungs kyrka, 

Ljungskile. De flesta av de många med­
verkande är elever och lärare vid skolans 

VAR GOD TEXTA ! 

musiklinje. Tre generationer lärare vid 
skolan, bl. a. Waldemar Svensson och Gun­
nar Edman, läser utdrag ur Harald Wall­
stads dagbok. Musikurvalet, från Pachel­
bel och Mozart till Evert Taube och andra 
moderna tonsättare har gjorts av Gunnar 
Eriksson, som också leder kör och musi­
ker. Som vanligt när det gäller Proprius 
är inspelningen såväl tekniskt som musi­
kaliskt av hög klass. 

Harald W ollstad fick tre kvarts år på 
sig att förbereda sin död. Han skriver i 
dagboken: 

"28 november 1966. Att uppleva andlig­
het när huvudet värker, när bröstet blir 
trångt, när hostan spränger tankarna och 
slemmet fyller munnen, ä:r det möjligt att 
komma dit? Kan andens vingar bli så 
starka att de kan lyfta en sådan materia? 
29 november 1966. Att bedja Gud om att 
just jag ska bli frisk. Det verkar förmätet. 
Hur många svälter ihjäl i Indien i dag? 
Hur många bränns ihjäl av napalmbomber 
i Vietnam? Också i detta hus ligger flera, 
som snart ska dö. Men får man inte bedja 
om sinnets balans och rakare hållning? 

Bönen kan bli en sorts hållningsgyrpna­
stik." 

strävandet efter "s'innets balans och en 
rakare hållning'' präglar också de texter 
som läses på skivan. De ger ett starkt in­
tryck av att han nådde fram till en förso­
ning inför tanken på döden, att han kun-

de se fram mot den utan sentimentalitet. 
Men ändå - "att bedja Gud om att just 

jag ska bli frisk. Det verkar förmätet . . .  " 
Agnes Sanford (sid 22 i detta nummer 
av Sökaren) skulle ha protesterat: vad ska 
man annars be om? Inte är Guds kraft 
begränsad? Den finns ju i övermått för 
alla som vill ta den till sig. Inte kan det 
vara förmätet att söka göra något åt sitt 
eget lidande, att söka hälsan på alla vägar, 
bara därför att andra också lider? J ag 
kan inte låta bli att tänka på ett alter­
nativ: vad kunde ha hänt om Harald Wall­
stad inte hade tagit ordet "cancer" som 
den definitiva dödsdomen, om han hade 
känt till och verkligen praktiserat Agnes 
Sanfords böneexperiment? Kanske det 
hade blivit en annorlunda dagbok. - Den 
amerikanske radiologen Carl Simonton (se 
Sökaren 7/74 och Hälsa 2/75) arbetar med 
en form av meditation som tillägg till den 
vanliga cancerbehandlingen. Utifrän helt 
andra utgångspunkter än Agnes Sanford 
beskriver han en metod som är ganska 
lik hennes, med tydligen mycket positiva 
preliminära resultat. 

Dagboksavsnitten på skivan antyder att 
Harald W ollstad var förankrad i en kris­
ten tro, och att han såg fram mot en fort­
sättning efter döden. "Det är något med 
döden som inte är övertygande - som 
när våren kommer för tidigt . . .  " 

Nils-Olof Jacobson 
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SM: ANNONSERINGEN I SÖKAREN 

I denna tidskrift tillåts nästan fri 
annonsering. U n der mer än tio års 
utgivning har endast ett par annon­
ser vägrats. Sökaren har en öppen 
attityd till olika slags företeelser in­
om livsåskådningsområdet, och då 
är det naturligt att denna öppenhet 
även gäller annonsinförandena. 

En av våra läsare skriver emel­
lertid att "en viss öppenhet är nöd­
vändig, men även vissa avgränsning­
ar. Annonserna skall vara informa­
tiva utan att utlova saker som det ej 
finns täckning för". J o, det senare 
är självklart, men problemet är hur 
redaktören skall kunna avgöra vad 
som det saknas täckning för. Han 
kan naturligtvis tycka och tro vid 
sitt skrivbord, och han kan även 
säga sig att en viss annons inte ser 
trevlig ut eller stöter bort en del 
gott folk som menar att den "drar 
ned tidskriftens nivå". Men det är 
ingen trevlig situation att sitta som 
en domare och avgöra vad som är 
tillräckligt seriöst: tummen upp för 
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Nr 6 1 975 Årgång 1 2  
Adress : Box 3063, 1 03 61  Stockholm 3 
Postgiro : 70 60 47 - 8 
Bankgiro : 372-8128 
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Sökaren är en oberoende tidskrift för livs­
åskådningsfrågor, där skilda meningar kan 
föras fram. 

För varor och tjänster som utbjuds i an­
nonser i denna tidskrift svarar endast an­
nonsörerna själva. 

PRENUMERATIONSPRISER 
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A, men tummen ned för B. 
Vår korrespondent skriver att 

"man bör således eftersträva ade­
kvat dokumentation och hög tro­
värdighet". Hm . . . Vad som före­
svävar vår kritiske vän är tydligen 
något ansökningsförfarande. An­
nonsören skall vördsamt anhålla om 
att mot betalning få sina rader publi­
cerade genom att lägga fram ett ma­
terial som styrker att hans verksam­
het är seriös. J ag har aldrig hört 
talat om något sådant förut. 

Visst tror jag att det kan före­
komma charlataner och bluffmaka­
re bland Sökarens annonsörer. Och 
om tillräckliga skäl finns att vägra 
annons, så gör jag det. 

Det händer att folk tror att Sö­
karen inför annonserna av ekono­
miska skäl. Men det är inte så. J ag 
är medveten om att tidskriften kan 
förlora läsare och medarbetare på 
grund av en del av annonserna. 

För några år sedan sa en f. d. re­
daktör för en stor kristen tidning till 

I Norge och Danmark kan prenumeration 
ske med svensk postgiroanvisning. 

I Finland kan inbetalning göras till Aka­
demiska Bokhandeln, Postbox 1 28, 00 1 01 
Helsingfors 1 0, postgiro 53 33 - 2. Helår 
kostar då 30 mk, halvår 16 mk. 

Annonspriser (moms tillkommer) : 

Helsida 500 : -, halvsida 300 : -, små­
annonser 1 0 : - per cm, men minst 30: -. 

INNEHÅLL: 

Dagny Arbman : 
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Tryckt hos sjuhäradsbygdens Tryckeri AB, Borås, 1 975 

mig att Sökaren borde "ta ansvar 
för de annonser den inför". Det ha­
de han själv gjort - och berömde 
sig av att bl. a. ha utestängt MRA. 
Men för ett sådant ansvarstagande 
bör ju krävas god kännedom om an­
nonsören. Det är orimligt att en 
tidskriftsredaktör skall fordra "do­
kumentation" av en annonsör och 
ägna tid åt att granska hans verk­
samhet. 

Att refusera annonser vore otrev­
ligt, och det skulle vara svårt för mig 
att finna hållbar motivering för det. 
På sista sidan finns en stående text: 
"För de varor och tjänster som ut­
bjuds i annonser i denna tidskrift 
svarar endast annonsörerna själva." 
J ag tycker den upplysningen räcker. 

Men läsarna är välkomna med 
synpunkter (från vilka vi i så fall 
vill få citera i tidskriften) ifall de 
anser att annonseringen i Sökaren 
är en viktig fråga. 

Birgit Lange : 
J ag vill  försvara TM 8 

En myndighet ställer frågor 1 0  

Auraville 1 4  

Sven Rosen : 
Titanens undergång 1 6  

Olle Wedho lm : 
Medmänskliga rättigheter 20 

Bertil Nilsson : 
Bokhandeln Näckrosen 2 1  

Nils-Olof Jacobson : 
Ett arbete om tankarnas verkan 
på kroppen 22 
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